

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 103. szám — 1941 május 7 szerda — Ára: 12 fillér

Változások a Szovjet legfelső vezetésében

Molotov lemondott a népbiztosok tanácsának elnökségéről és ezt a tisztséget Sztalin vette át — Az Egyesült Államok kormánya kivételi tilalmat rendelt el a Szovjet-Unió felé — Harcias hangok a washingtoni szenátusban

A BRIT CSAPATOK MEGKEZDTÉK TOBRUK KIÜRITÉSÉT

Egyre terjed az arabok mozgalma — Az iraki kormány általános mozgósítást rendelt el — Izgalmas helyzet Habanja repülőterén

Az Egyesült Államok hovatovább sodródik a beavatkozás felé. Sőt nemcsak a tengelyhatalmak irányában élesedik a beavatkozási politikája, hanem újabban a Szovjet Unió felé tett barátságtalan lépést.

Washingtonból jelenti a Német TI, hogy az Egyesült Államok kormánya, — mint az Associated Press jelenti, — megtiltotta, hogy bárminemű gépet, vagy szárazságot szállítsanak a Szovjet Unióba, noha a szovjet kormány mindent elkövet, hogy engedélyt kapjon a részben már hónapokkal ezelőtt megrendelt és kifizetett gépek szállítására. A kivételi tilalmat a legújabb időkben bekövetkezett fejleményekkel kapcsolatos japán-orosz semlegességi szerződés megkötésével indokolják.

VALTOZÁSOK A SZOVJET LEGFELSŐBB VEZETÉSÉBEN

Lapzártakor érkezett Moszkvából a következő híradás:

A moszkvai rádió késő esti adásában ismertette a Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa elnökségének három rendeletét. Az első rendelet így hangzik: Tekintettel arra, hogy Molotov elvtárs ismétellen kijelentette, hogy nehezebbé esik a népbiztosok tanácsának elnökségét egyidejűleg betölteni a külügyi népbiztosi teendővel, Molotov elvtárs kérésének eleget téve, felmentjük őt a népbiztosok tanácsa elnökének tisztségéről. Aláírás: Kalinin, a Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa elnökének elnöke, Gorkin, a Szovjet Unió legfelsőbb elnökségének titkára.

A második rendelet a következőképpen hangzik: Sztalin József elvtársat a népbiztosok tanácsának elnökévé nevezzük ki. Aláírás: Kalinin és Gorkin.

A harmadik rendelet szövege a következő: Molotov külügyi népbiztost a népbiztosok tanács elnökének helyettesévé nevezzük ki. Aláírás: Kalinin és Gorkin.

E pillanatban még nem lehet felmérni a moszkvai táviratban jelzett változás jelentőségét. A világhelyzetet tekintetbevéve arra lehet gondolni, hogy a változás oka az, hogy a Szovjet Unió vezetői még fokozottabban figyelik az eseményeket és a szerepsere is alighanem ennek tudható be. Sztalin, aki eddig csupán titkár volt, most forma szerint is a legnagyobb végrehajtó hatalomhoz jut, Molotov pedig egyedül megtartva a külügyi népbiztosság vezetését, tevékenységét erre a feladatkörre összpontosítja. Talán a szovjet nagyobb aktivitására is lehet következtetni.

A WASHINGTONI KÉPVISELŐHÁZ

hétfőn kezdte meg a tengelyhatalmak hajóinak lefoglalásával kapcsolatos felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalását. A javaslat értelmében Roosevelt elnököt felhatalmaznak a tengelyhatalmak, valamint a tengelyhatalmak által megszállott országok olyan hajóinak lefoglalására és tetszés szerinti felhasználására (vagyis Angliára való átruházására), amelyek tényleg veszélyeztetik az Egyesült Államok kikötőiben. Az ellenzék mindjárt a vita elején heves támadást intézett nem annyira a hajók lefoglalása, hanem inkább az Angliára való átruházás ellen. A kormánytöbbség a vita során nemrég felvett új haremódorát alkalmazta és már egyáltalán nem vitatta, hogy a javaslat nem veszélyeztetni a békét. Cox demokrata képviselő beismerte, hogy a javaslat valóban romlja a béke esélyeit, de mégis követelte a javaslat megszavazását azzal, hogy az Egyesült Államok népének végre fel kell ismernie a helyzet komolyságát. Az ellenzék viharos tiltakozással fogadta ezt a nyílt szívvallást.

Ilyen körülmények között érthető az a jelentés, mely szerint Washingtonban úgy vélekednek, hogy legfeljebb 2 hónapon belül az Egyesült Államoknak a háborúba való tevékeny beavatkozása bekövetkezik.

ROOSEVELT ELNÖK

Stimson hadügyminiszterhez intézett levelében a nehéz bombázó repülőgépek gyártásának »sürgős fokozását« követelte, mert a »demokráciák légi fölényének« biztosítása megköveteli a gyártás üzemének gyorsítását. A nehéz bombázók fokozott előállítására Amerika és más demokrata államok védelme érdekében feltétlenül szükséges. — mondja Roosevelt.

AZ USA ÉS JAPÁN

Az amerikai állásfoglalással kapcsolatban figyelmet érdemel Maouka japán külügyminiszter legutóbbi nyilatkozata, amely szerint Japán nem nézne jó szemmel az amerikai hajók további kíséretét, illetve a kíséret fokozását az Angliának szánt hadiszállítmányokkal kapcsolatban.

Washingtonból azt jelent a Német TI, hogy Pepper demokrata-párti szenátor azt követelte a szenátus ülésén Roosevelt-től, hirdesse ki a szükségállapotot, hogy a kormány megkapja a háborús idők-

ben szokásos teljhatalmat. Eljött annak is az ideje. — mondotta, — hogy Amerika érthetőbben beszéljen Japánnal. A brit és amerikai hajóhadnak nyíltan szövetkeznie kell a Csendes óceánon, hogy elküldítsék a japán hajóhadat. Kinának amerikai bombázó repülőgépeket és amerikai önkéntes repülőket kell rendelkezésre bocsátani. Ezek azután annyira elbánnának Tokióval, hogy még annyi épület sem maradna épen, amivel örömtüzet lehetne gyújtani. Pepper szenátor még azt követelte, hogy az Egyesült Államok csapatai szállják meg Grönlandot, Islandot, a Zöldfoki és Kanári szigeteket, Singapuret és Dakart és foglalják le a tengelyhatalmak Amerikában levő javait.

EDEN BESZÉDE AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Eden külügyminiszter az angol alsóházban — mint az MTI Londonból jelenti, — a hadihelyzetről folytatott vitában felszólalva tagadta, mintha közte, a vezérkari főnök és a három főparancsnok, nevezetesen a közepkeleti, Földközi tengeri és légierők parancsnokai között ellentétet merültek volna fel Görögország megsegítése érdekében. Smuts tábornok is teljes egyetértésben volt azzal az elhatározással, hogy a jugoszláv mozgósítás az államesély előtt, noha arra ismétellen biztosítókat adtak, nem ment végbe elég gyorsan és csak az államesély után tettek erőfeszítést a jugoszláv sereg készenléte helyezésére, akkor azonban már késő volt. Törökországról szólva annak a reményének adott kifejezést, hogy a Nagy-britanniával kötött szövetség marad továbbra is a török külpolitika alapja. Irakra vonatkozóan Eden kijelentette, hogy a török közvetítésre a brit feltételek a következők: Az iraki csapatokat vonják vissza Habaniyahból és szüntessék meg az Irakban levő erők elleni ellenségeskedéseket. Ha ez bekövetkezik, az angol kormány hajlandó tárgyalni a szerződésekből folyó jogi alkalmazásnak módosításairól, de ezeket a jogokat minden körülmények között fenn akarja tartani. Eden végül nagy haladásnak mondotta az Egyesült Államok azt az elhatározását, hogy hajókat küldenek a Vörös tengeren át.

AZ IRAKI HELYZET

nem olyan, hogy megegyezésről lehetne szó. Az iraki kormány elrendelte az általános mozgósítást

az ellenségeskedés tovább tart a partszállít brit csapatokkal. A bagdadi rádióállomás szerint transjordániai csapatok csatlakoztak az iraki csapatokhoz.

A jelek arra mutatnak, hogy az iraki kormány újból fel szándékozik venni Németországgal a diplomáciai kapcsolatokat.

Bagdadban egyébként határozottan cáfolják, hogy Basra angol kezében van. A város iraki csapatok tartják megszállva.

IRAKI ELLENKORMÁNY?

Istanbuli jelentés szerint az angolok Trans-Jordánia fővárosában iraki ellenkormányt akarnak alakítani. Nuri Said volt iraki miniszterelnök elnöklésével. Az angolokat erre az elhatározásra az bírta rá, hogy az arab lakosság legnagyobb része Irak mellett foglalt állást.

A Tasviri ef Kiar e. lap azt írja, hogy az iraki eseményeket Edennek a közepkeleti útja során az iraki külügyminiszterre gyakorolt nyomása idézte elő. Az angolokat Eden ösztönzésére küldték Irakba, nem átvonulás céljából, hanem azért, hogy azok ott megvessék lábukat.

TÖRÖKORSZÁG

Az ankarai rádió bejelentése szerint minden intézkedést megtettek a török és perzsa határ megerősítésére és biztosítására. Ez az elmúlt év decemberében a két ország között létrejött megegyezéses folyamán.

Ankarából közlik még, hogy a török kormány fizetési egyezményt kötött a megszállt Görögországgal. Ezzel tehát Törökország de facto és de jure elismerte az új görög kormányt.

A HÁBORÚ

VILÁGRÉSZEK KÖZÖTTI SZAKASZA KEZDŐDIK

Hitler vezér és kancellár beszédét Franciaországban nagy érdeklődéssel hallgatták.

A »Paris Soir« megjegyzéseket fűz a beszédhez és szemügyre veszi Németország újabb balkáni helyzetét, majd kiemeli, hogy Németországnak nincs semmiféle területi igénye a délkelet-európai államokkal szemben. Egyhangú az a vélemény, hogy Hitler ezzel a beszéddel lezárta a háború szárazföldi szakaszát és az iraki eseményekkel a háborúnak már világrészek közötti szakasza kezdődik.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Iraki hadijelentés

Bern, május 6. (NTI): Mint Bagdadból jelentik, a hétfői iraki hadijelentés a következőképpen hangzik:

A habanijai tábor tüzérségünk erős tűz alá vette és a tüzérségi tűz következtében a repülési berendezésekben súlyos károk keletkeztek.

A transjordániai arab csapatok csatlakoznak az iraki csapatokhoz

BUKAREST, május 6. (Német TL): A bagdadi rövidhullámú rádióállomás hétfőn este jelentette, hogy transjordániai arab csapatok csatlakoztak az iraki csapatokhoz. (MTI.)

BEYRUTH, május 6. (Német TL): Azok a palesztinai arab forradalmárok, akik most Szíriában élnek, elhatározták, hogy Irak rendelkezésére bocsátják magukat az Anglia elleni harcban. Beyruthban az iraki konzulátuson már ezer önkéntes jelentkezett. Egyre érkeznek kérelmek olyanoktól, akik önkéntesként az iraki hadseregben kívánnak szolgálni.

BEYRUTH, május 6. (Német TL): Saud-Arábia és Transjordánia határára álló arab csapatösszevonásokat állapított meg. Ez a hír Transjordániában aggodalmat keltett.

BEYRUTH, május 6. (Német TL): Palesztinai arab lakossága között egyre nagyobb lesz az izgalom. Jeruzsálemből érkezett hétfői jelentés elmondja, hogy a középpalesztinai Tulkaremben megünnepelték az angol katonákat. Dél-Palesztinában Gasa vidékén is voltak ünnepségek.

Az angol rendőrhatalóságok betiltották az iraki rádió hallgatását. (MTI.)

Az egyiptomi miniszterelnök kedvező megoldást remél

Egyiptom miniszterelnöke hétfőn este tett nyilatkozatában többi között a következőket jelentette ki:

— Az iraki hatóságok bizonyára tudatában vannak a súlyos felelősségnek, amely a válságos körülmények között rájuk hárul.

A görög szigetek megszállásának jelentősége

BERLIN, május 6. A keddi hadijelentés kiegészítéseként a Német Távirati Iroda a következő részleteket közli: Múltán a német hadsereg kötelei megszállták a két nagy görög szigetet, Mitlenet és Kioszt, német kézben van az Égei tenger minden hadszármag fontos szigetének támaszpontja. Egyidejűleg megteremtették az összeköttetést a Dodekaneszban

Mi történik a gibraltári kikötőben

Magasállású angol személyiségek a Gibraltárban

La Liena, május 6. (NST) Hétfőn a kora reggeli órákban kifutott a gibraltári kikötőből a »Renown« páncéloshajó, a »Maurice« és a »Sheffield« cirkáló, továbbá néhány romboló, tengeralattjáró és egy anyagszállító hajó.

Délután 9 órakor a Földközi tengerrel jövet befutott a kikötőbe az »Ark Royal« repülőgép-anyahajó, továbbá a »Queen Elizabeth«, egy cirkáló és két romboló. Ezeket a hajókat biztosításul repülőgépek kísérték.

Előzőleg a gibraltári kikötőben

BURGONYA
kis tételekben is kapható.
Uradaimi fajliszta
Gülbaba és Ella velőburgonya kapható
Pósalaky Andrásnál
Pesti-utca 2. szám
Mezőgazdasági Közraktárak R. T.
telepén.

Az iraki légierők több felderítő repülést hajtottak végre. Az iraki rendőrség megszállta a Szamara közelében fekvő Küssur angol állomást. Hatalmába ejtette a rádiót és foglyul ejtette az igazgatót, valamint három tisztviselőt.

A rashedi tábor vasárnapi bombázása során súlyos károk keletkeztek. Veszteségünk tíz embert tesz ki.

BEYRUTH, május 6. Bagdadból érkezett hír szerint iraki rendőresapatok megszállták Nekisiur megerősített vasúti állomását Samaba közelében és lefegyverezték s foglyul ejtették az ottani helyőrséget. A rádióállomást átvették az iraki csapatok.

RÓMA, május 6. (NST): Az iraki kormány a »Messaggero« értesülése szerint elhatározta, hogy újra diplomáciai kapcsolatba lép a német birodalommal. A diplomáciai kapcsolatok megszakítására 1939 szeptemberében került sor.

Az iraki hadihelyzet alakulásáról érdekes tudósításban számol be a »Popolo di Roma«.

A lap Bagdadból érkező hírei szerint az iraki csapatok jelentős sikereket értek el. Többek között megszállták Szindabban légi kikötőjét és felgyújtották nagymennyiségű kőolajat, amelyet az angolok halmoztak fel. Az iraki légi erő megtámadta és megromlalt Szenszefane repülőterét. A bombázás hatását fényképeken örökítették meg. Az iraki csapatok biztosan tartják Habanija légi kikötőjét is.

A jeruzsálemi főmufti, aki jelenleg Irakban tartózkodik, az arab szabadságmozgalom élére állt. Ennek tudja be a német sajtó azt a tényt is, hogy Transjordánia gépesített hadosztálya, amelynek iraki arab testvérei ellen kellett volna harcolni, átszökött az irakiak oldalára.

Őszintén reméljük, hogy a jelenlegi viszályban mindkét fél kedvező megoldáshoz fog jutni, amely helyreállítja Irak békéjét és nyugalomát s hogy a háború nem fog kiterjedni a világnak erre a részére. (MTI.)

fekvő olasz támaszpontokkal s ezzel megteremtették az összefüggő védekező arcvonalat a földközítengeri angol hajórajnak az égeitengeri esetleges hadművelet ellen. Ez a védelmi arcvonal a Kis-Ázsia délnyugati partján fekvő Rhodosztól az Égei tenger északi szegélyén levő thesszáliai tengerpartig húzódik. (MTI.)

A görög hajóhad sorsa

Kairo, május 6. (Reuter): A görög hajóhad sorsáról az alábbi hivatalos jelentést adták ki: Görögország tenger-alattjárói Alexandriába mentek és ott csatlakoztak a brit hajóhadhoz. Tíz görög torpedórombolóból háromat elsüllyesztettek. A tizenhárom görög torpedónaszárból csak kettőnek sikerült az alexandriai kikötőben horgonyt vetni.

— **Genealogia** nemzeti és öskutató iroda, Debrecen, Miklós uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címet, előnév s állampolgársági és öskutató; kamarási és egyéb ösfák öszszállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

Olasz gőzös személyzele amerikai bíróság előtt

Jacksonville, május 6. (Stefani): Az itteni törvényszék bíróságnak mondotta ki az amerikai kormány által elkobzott »Ircania« olasz gőzös személyzetének 39 tagját, a hajó lényeges alkatrészeinek használhatatlanná tétele miatt. Az ítéletet a védelem meghallgatása után hirdették ki. (MTI.)

Amerikai partvédelmi alakulatok megszálltak négy szerb hajót

New York, május 6. Az Egyesült Államok partvédelmi alakulatai — mint a keddre virradó éjszaka hivatalosan közlik — megszállták a Brooklyn előtt horgonyzó négy szerb hajót.

Hivatalosan azzal indokolják meg ezt a rendszabályt, hogy a hatóságoknak védelmükbe kellett venniük a hajókat, hiszen azonban szó formaszertől lefogalásról.

New Yorki hajózási körökben óriási feltűnést keltett a partvédelmi alakulatok intézkedése.

A meglepő lépést többféleképpen igyekeznek megmagyarázni. Egyesek tudni vélik, hogy egyik-másik szerb tehergőzös kapitánya nem volt hajlandó brit szolgálatba állani. Mások úgy tudják, hogy készülő rombolási kísérletekről értesültek az amerikai hatóságok, sőt állítólag egy New-Orleansban hor-

APOLLO Filmszínház

Ma és minden nap:
GULLIVER
A TÖRPÉK ORSZÁGÁBAN
Színes, rajzos, zenés filmesoda

Vasárnap helyőrségi lovasmérkőzés lesz Debrecenben

A fogatolt vonatosztály parancsnoksága május 11-én vasárnap délután 10 órai kezdettel rendezi meg a Böszörményi úti Salvator lakatnaya concours pályáján a helyőrségi tiszti és altiszti kara részére folyó évre kiírt helyőrségi lovasmérkőzést.

A mérkőzés három részből áll és pedig: díjugratás lovasított altisztek részére, díjugratás nem lovasított tisztek részére és díjugratás lovasított tisztek részére.

A lóspört híveinek nagyszerű élményt fog nyújtani a mérkőzés. A benevezések azt mutatják, hogy igen érdekes lesz a verseny. Lovasított tisztek részéről huszonegyen vesznek részt a díjugratásban, valamennyien kitűnő lovasok. A verseny első részében tizenkilenc jó lovas altisztt vesz részt a díjugratásban.

Felhívjuk a közönség figyelmét a lovasmérkőzésre.

120.000 pengős pert vesztett el a Nemzeti Színház

Érdekes perben bírósági ítéletet a budapesti törvényszék. A per Nagy-Bölyny József hagyatékával áll kapcsolatban, melynek gróf Tisza József révén debreceni vonatkozásai is voltak.

A volt országgyűlési képviselő több mint százezerpengős követelését a gödöllői takarékpénztárra engedményezte, amely miután az engedélyezett összeget nem kapta meg, pert indított Bölynyék örökösei ellen.

Ragy-Bölyny József tíz esztendővel ezelőtt elhunyt, özvegye végrendeletében általános örökösévé gróf Tisza József fiait, földbirtokost tette meg azzal a kikötéssel, hogy az ifjú gróf családja neve mellé a Bölyny nevet is kötelese felvenni.

Nagy meglepetésre gróf Tisza József lemondott a hagyatékáról, többek között egy haterzholdas birtokról, mert nem akarta a végrendelet feltételeit elfogadni, különösen pedig nem volt hajlandó neve mellé az előnevet felvenni.

A végrendelet rendelkezései értelmében így azután a Nemzeti Színház vált a Bölyny vagyon örökösévé.

A Nemzeti Színház ellen a hagyatékot illető perben két per is indult. Az egyik pert Bölynyék közeli rokona, báró Montbach Imréné évekkel ezelőtt megnyerte és a kielégítés meg is történt. Ugyanez a pert indította a Gödöllői Takarékpénztár, melynek részére dr Kovács Nagy Sándor gödöllői közjegyző a Bölyny-család jogtanácsosaként felmerült 120.000 pengős követelését engedményezte. A gödöllői takarékpénztár perében az alperesek azzal védekeztek, hogy amikor Bölynyé az okiratot aláírta, akkor a keltezés még nem volt rajta. Ezzel szemben az írásszakértők megállapították, hogy a végrendelet szabály-

talanságot nem lehet felfedezni, indokolásukat a törvényszék elfogadta, a Nemzeti Színházat peresítésnek nyilvánította és kötelezte, hogy a Gödöllői Takarékpénztárnak 120.000 pengő, ennek kamatait és 23.000 pengő perköltiséget fizessen. Az érdekes és bonyodalmas perben gazdag polgári per ez el nem zárul le, mert a Nemzeti Színház jogorvoslással él.

— Két vármegyeyi aljegyzői és egy szolgabírói állás kerül betöltésre, hajdú vármegyey május 15-én tartandó rendes közgyűlésén. A közgyűlés foglalkozik Csajkos Gyula vármegyeyi irodaigazgató nyugállományba helyezése iránti kérelmével, valamint több törvényhatóság átíratával. Hajdú vármegyey törvényhatósága kiegészülését május 14-én tartja, előzőleg a közigazgatási bizottság ülészik.

— Kétszer is meglóptak egy fogház felügyelőt. Szilágyi Erzsébet fogház-felügyelő az elmúlt napokban Nyiregyháza Budapestre utazott. Debrecenben az átszállás után vette észre, hogy retikülje, amelyben 35 pengő pénz egy arany korára OTBA és személyazonossági igazolványai voltak, eltűnt. Kellemetlen felfedezése után visszament a nyiregyházi szerelvényhez, hogy keresse elvesztett retiküljét, de eredménytelenül, mire visszatért helyére kétségbeesetten látta, hogy bőröndje és kalapdoboz is eltűnt.

Vigszínház mozgó

A szerelem, a vidámság,
a fiatalság filmje:

A Hardy-fiút szeretik a lányok

Szórakoztató amerikai történet. — Főszereplők: MICKEY ROONEY, Judy Garland, Lewis Stone.

Bemutató ma!

METEOR MOZGO mősora:

Szerdán, csütörtökön: 5, 7, 9 órakor
2 attrakció!
TE VAGY A DAL
magyarfilm.
Széchenyi földje, dzsungelfilm!

Az iraki kormány elrendelte az általános mozgositást

Takarékoskodni kell a lőszerrel

Bagdadi jelentés szerint az iraki kormány elrendelte az általános mozgositást. Irak valamennyi fegyvernemének tartalékait azonnali bevonulásra szólították fel.

A kormány ezenkívül újabb intézkedéseket hozott az angol ügynökök működésének megállítására.

Bagdadban határozatlan időre eltiltják az irakiakat, hogy Bassra angol kezében van. Az irakiak szerint a város iraki csapatok tartják megszállva. Újabb angol csapatok nem tudnak partra szállni.

Más jelentések szerint viszont az

angolok úgy látszik, Haifában szállítottak partra 3000 embert, hogy megerősítésképpen Irakba küldjék.

A legutóbbi hírek szerint a harcok az angol támaszpontok körül folynak. Mindamellett az irakiak úgy látszik, kénytelenek takarékoskodni a lőszerrel, mert az angolok az angol-iraki egyezmény értelmében már eddig is igen kevés lőszerrel szállították az iraki hadseregnek.

Tekintettel a lőszerhiányra, az iraki főparancsnok megtiltotta, hogy repülőgépekre kézfegyverekkel tüzeljenek.

Nagyfeszültségű villanyárammal telített drótsövénnyel vették körül magukat Irakban az angolok

ROMA, május 6. (Stefani.) Különböző forrásokból származó értesülés szerint a Habanija repülőter használata hatátlanná vált. Az iraki csapatok azonban nem tudják megátámadni az angolokat, mert azok terepüket körülvevő drótsövénnyel, amelyben nagyfeszültségű villanyáram kering. Az iraki csapatok bombázták a repülőteret, remélve, hogy eltalálják a villanytelepüket, amely valószínűleg a

föld alatt van. Az angol repülőgépek elrepültek Bagdad felett és röpiratokat dobtak le, bejelentve, hogyha az iraki csapatok folytatják az ellenállást, bombáznák a középületeket. Mint Bagdadból jelentik, az iraki kormány a fenyegetésre azt válaszolta, hogy ha Bagdadot bombáznák, akkor bombáztatni fogja azokat a negyedeket, ahol angol alattvalók laknak. (MTL)

Az angolok kiűrik Tobrukot

A külső erődövekbe behatoltak a német rohamosztagok

Kairói jelentés szerint a német csapatoknak sikerült áttörniük főbb tobruki erődvonalat. A külső erődövekben mintegy 1800 méter szélességben hatoltak be a német rohamosztagok. Ezzel szemben az angolok a tenger felől próbálják kiűriteni a városat.

Újabb kairói jelentés szerint a német és olasz csapatok erős nyomása

mialt a tobruki angol helyőrség már nem bírja tartani magát. Ennek következtében az angolok a tenger felé megkezdtek a város kiűrését. A kiűrés nagy nehézségekbe ütközik, mert az olasz és német repülőgépek állandó támadásai veszélyeztetik a behajózást. (MTL)

Német hidászok magyar honvédosztagok közreműködésével megépítettek a pancsova-belgrádi pontonhidat

Belgrádból jelentik: Hétfőn adták át a forgalomnak a pancsova-belgrádi pontonhidat. Ezt az 1250 méter hosszú hidat német hidászok építették a magyar

haderő osztagainak közreműködésével építették. A hid hétnapos rekordidőn belül készült el a Belgrádot újabb egybekapcsolja a Bánáttal és Romániával.

Leszerel a görög hadsereg, mert Görögországban 4-6 hét múlva már aratnak

ZÜRICH, május 6. A görögországi német katonai parancsnokság a gögög hatóságokkal egyetértően elrendelte a görög hadsereg leszerelését. Erre főleg azért van szükség, mert Görögországban 4-6 hét múlva már megkezdődik az aratás. Egyidejűleg a német kato-

nai hatóság rendelkezést adott ki, amelynek értelmében a német birodalmi kincstári államjegyek törvényes fizetési eszköznek tekintendők. A drachma árfolyamát két pfeningben állapították meg.

A német és olasz haderő elfoglalja a görög szigeteket

Visszavert támadások Afrikában. — Német és olasz hadijelentés.

A német véderő főparancsnokság közli: Légi haderőnk többszáz harczi repülőgépe az elmúlt éjszaka kemény csapásokat mért a glasgowi a firt of clyde hadicélpontra, valamint más angol kikötőkre.

Az Anglia körüli vizeken repülőink elsüllyesztettek egy nagy előrs naszádot és egy kisebb kereskedelmi hajót s megrongáltak két hajót.

Észak-Afrikában az angolok Tobruk mellett végrehajtott ismételt ellentámadása meghiúsult. Visszavertük az angol páncélosok Solum elleni előretörését. A német zuhanó repülők és olasz gépek bombázták a tobruki kikötőt. Sikeres német támadások folytak még Marsa Matru ellen is.

A német hadsereg kötelékei elfoglalták az Egei tengerben fekvő Mitilene és Kiosz szigetét.

Német harczi repülők telibe találtak a kréti és Suda öbölben tartózkodó egyik cirkálót. Elsüllyesztettek egy nagy tartályhajót, egy másikat erősen megrongáltak.

Kisebbszámú ellenséges repülőgépek az

elmúlt éjszaka esékly robbanó s gyújtó bombát dobott le Délnyugat-Németország középpontjára. Katonai természetű kár nem keletkezett. Néhány polgári lakos meghalt, néhány megsebesült.

Az olasz főhadiszállás 335. közleménye: Az angol csapatoknak Tobruk bekerítésének áttörésére irányuló újabb kísérlete meghiúsult az olasz és német csapatok haladéktalan közbelépésén, amely az ellenségnek igen súlyos veszteséget okozott. A solumi arvonalon ellenséges harcikosik támadását verték vissza. Olasz és német légi-kötelékek ismétellen bombázták Tobruk állásait és kikötőjét. A kikötőben egy nagyméretű hajót feltalálást ért.

Az ellenségnek Kirenaika egyes helységei ellen intézett légitámadása némi kárt okozott.

Az Egei tengeren elfoglaltuk a Kik-ládok csoportjához tartozó hat szigetet. Kelet-Afrikában Amba—Aladzi szakaszán tovább folyik csapataink ellenállása az ellenséges nyomással szemben.

ANGOL éttermében kávéházában

Lakatos Józsi
hírneves cigányprímás muzsikál

Minden este 9 órától **SANGHAY BAR** egész 2 óráig

A HÍRES BUDAPESTI SZÓRAKOZÓHELY
SZENZÁCIÓS MŰSOR! TÁNC!

10 RAGYOGÓ SANGHAY-GIRL. Direktrice: La Bella Novotna

Budapest, Horthy Miklós út 60.

A magyar és bolgar közös öröme ébredt...

A Bulgár—Magyar Társaság ünnepi estje.

A Bulgár—Magyar Asztaltársaság, mely évről-évre gazdagabb eredményekkel végzi értékes munkásságát, dr. Balla Bertalan elnök vezetésével a bulgár—magyar kapcsolatok elmélyítése terén, kedden este a Délvidék és Macedónia visszatérése alkalmából kitűnően sikerült összejövetelt rendezett a Gambrinus különtermében.

Dr. Balla Bertalan főjegyző a Társaság elnöke beszédében az elmúlt hetek történelmi eseményeire világított rá, melyek egyaránt örömdetes területgyarapodást jelentettek úgy a magyar, — mint a bulgár nemzetnek. Két évtizeden át — mondotta dr. Balla Bertalan költői szépségű beszédében — a fanatikus hit világított be a magyar éjszakába és ez a hit valóra vált, amikor a Felvidék és Erdély egyrésze után diésőséges honvédeink visszafoglalták Délvidéket is és felszabadították testvéreinket, akik szenvedések, könnyek között sem tagadták meg magyarságukat. Közös öröme ébredt a két testvér, a magyar és bulgár, akik olyanok Európa testében, mint két hatalmas vulkán, melynek csúcsán kitor a szent láng, tüze eléget minden szennyet és ebben a tisztító tűzben új élet fakad. A bulgár örömlök lángja átszűrődik a Kárpátokon hozzánk, összecölkezik a mi örömiünk tüzevel és mi hiszünk abban, hogy a közeljövőben a még meg nem valósult magyar és bulgár álmok is be-

teljesednek.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. Fábian Sándor MTI igazgató tartott történelmi előadást a bulgárok szerepéről a Balkánon. Rámutatott arra, hogy a történelem folyamán a bulgár nép igényel mindenkor kiterjedtek Macedóniára és Thráciára. Magyar érdek, hogy Bulgária maradvéktaul élvezhesse a balkáni rendezés gyümölcsét. Nekünk is fontos, hogy legyen a Balkánon egy olyan testvérmézet, mely népi és katonai erejében törhetetlen és velünk azonos utat jár és erejénél fogva bármilyen tűzfeszkek legyen a Balkánon, kitar a közös célok mellett. A bulgár nemzet éppúgy, mint a magyar, nem a mának és holnapnak él, hanem a történelemnek épít és századokban gondolkodik. Egy hatalmas Magyarország a Duna-medencéjében s egy erős Bulgária a Balkánon — szükség szerű és történelmi fontosságú követelménye az újárendezett Európának.

Az értékes előadást Kelemen Géza igazgató köszönte meg a társaság elnöksége részéről, majd Teleki Pál józú palóc-mókai szórakoztatták a megjelenteket. Az összejövetelről a Bulgar Magyar Társaság elnöksége táviratilag üdvözölte Tosev Dimiter bolgár kir. követet Macedónia és Thrácia felszabadulása alkalmából.

Több gyermek — kevesebbe kerül a ház

A Nép- és Családvédelmi Alap ez évben ötezer családi ház építéséhez nyújt segílykezet

Budapest, május 6. A magyar kormány szociálpolitikája arra irányul, hogy az országépítő munkával minél sűrűsebben a kalmassá tegye a magyar népet nagy történelmi feladatainak ellátására. Évszázados csapások következményeit kell jóvátenni, hogy Magyarország belső társadalmi szervezete elérje a korszerű szintet. A kormány különösen a nagyobb megélhetési nehézségekkel küzdő sokgyermekes családokat igyekszik arra a gazdasági és kulturális színvonalra emelni, amely mellett fajlunk nemzetfenntartó és teremtő erői kibontakozhatnak. Ebből a célból teremtette meg a kormány az Országos Nép- és Családvédelmi Alapot.

Az alap szociális munkájának középpontjában elsősorban a sokgyermekes családok megfelelő hájlékhöz való juttatása áll. Az alap éppen ezért már ebben az évben mintegy ötezer családi ház felépítéséhez nyújt segílykezet, túlnyomórészt mezőgazdasági munkából élő sokgyermekes családok számára. Az alap hozzájárulásából 3800 telket máris biztosítottak a vármegyék és városok.

A házhelyek nagysága olyan, hogy falun nagyobb, városokban pedig kisebb belsőség jut a kiválasztott, dolgozni akaró családoknak. A belsőségek, kertek nemesak az élelmiszert könnyítik meg a nagyobb családoknak, hanem az állattartást is. Így a felesleges termelvények eladásával a házhoz jutottak maguk is elősegíthetik a házépítéshez nyújtott kölcsönök törlesztését.

A házépítési akció szociális célja

leginkább abban jut kifejezésre, hogy minél nagyobb a gyermekek száma a családban, annál könnyebb ilyen ház szerezni. Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap ugyanis 4, 5, 6 gyermekes családoknak, főképpen a hazakölcsönéből egyenként 10—10 százalékol, hat gyermek felül minden további gyermek után 15—15 százalékol vállal magára.

A családi házak építésének előkészíteteli állandóan és előre megállapított ütemben folynak, annak ellenére, hogy az anyagbeszerzési nehézség és rendkívüli viszonyok a végrehajtásban bizonyos zökkenőket okoznak. Remélhető azonban, hogy hamarosan több ezer sokgyermekes család jut új hájlékhöz.

Kiknek jár rádiódíj-mentesség

Budapest, május 6. A kereskedelmi miniszter rendelkezést adott ki, amely a rádióberendezések használatát és díjszabásait szabályozó rendelet 67. §-ának a) pontját a következőképpen változtatja meg:

Teljes díjmentesség jár az államfőnek, a miniszterelnöknek, a kereskedelmi miniszternek, a viszonyosságban álló államok diplomáciai képviselői vezelőinek, az első járadékosztályba sorozott, hadrokkantoknak, vakoknak, továbbá a rádió felügyeletével és ellenőrzésével megbízott postai alkalmazottaknak.

A rendelet azonnal hatályba lép.

Hungaria Filmszínház.

Ma a szellemesség nagymesterének, Sacha Guitry-nak új, kacagató vígjátéka:

9 agglegény

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! — Híradó!

Az első staggione opera-társulat debreceni bemutatkozása

Mint már többszöri híradásunkban is megírtuk, Debrecen város zenekedvelő közönsége lázasan később arra a zenei eseményre, amely a közeli napokban városunkban fog lezajlani. A kultuszminiszterium ugyanis staggione-rendszerbe kiváló művészekből egy operatársulatot állított össze, mely az ország nagyobb városait látogatja meg. Ezen városok között szerepel Debrecen városa is, mint olyan, amelynek tekintélyes zenei történelmi múltja van. Az operatársulat igazgatója, Endre Béla neves karnagy; a társulat rendezői tisztiségét Plinkódy Andor, a Nemzeti Színház vendégrendezője, a Magyar Színpad főszerkesztője vállalta magára.

A helybeli katonazenekar felerősítésére a társulat Budapest székesfővá-

ros hangverszenyzenekarából tizenkét koncertmestert hoz le magával, így a kiváló énekhangjai rendező művészeket kivül a zenekar elsőrangú teljesítése is biztosítva lesz.

Az operaegyüttes folyó hó 10-én és 11-én Mozart „Székítés a szerályból” című vígoperáját adja elő; folyó hó 20-án és 21-én pedig Verdi „Traviata” című operáját játssza Debrecenben eddig még soha nem látott ciszrendű kiállításban. A díszleteket és a jelmezeket a m. kir. Operaház adja.

A folyó hó 10-iki előadás — amely a társulat bemutatkozó díszelőadása fog lenni — a Debreceni Zenekedvelők Köre ötödik hangverseny estélye lesz.

Az előadás iránt, amint a jelekből látni lehet, nagy az érdeklődés.

Az újságíró kérése az olvasóhoz

Az újságbetűk legtöbbször úgy jelennek meg, hogy nem tudni ki írta őket és ki áll mögöttük, sima-e a homlok, vagy redős, ősz halántékú-e, vagy fiatal, amely mögött a betűket teremtő gondolatok születtek. Valaki írta, utnak indította őket, hogy éljenek és hirdessék a hírt. Hogy ki ez a valaki, nagyon ritkán tudni. Az olvasó belenyugszik, hogy a betűk, sorok, hasábok és oldalak mögött az újságíró, vagy ha úgy tetszik az Újságíró áll, él és dolgozik, de hogy milyen ennek az Újságírónak az arca, vajjon mosoly csillog-e a szemében, vagy ráncok árkolódnak szája körül, tud-e sírni, vagy nevetni, s hogy a nevével nem takar-e könnyeket, ezt nem tudja senki. Az újság szinte személytelenül születik meg, talán azért is, mert csak rövid ideig, legfeljebb néhány óráig él, míg a helyébe lép meg nem őli az elődöt. Talán azért is van, hogy az újságíró nem szeret magáról beszélni s elhiszi, hogy az ő sorsa másokért élni, rohanni, lobogni, mint valami süstörgő fátyla, amelyet a kivátságos szent tűze gyújtott meg azért, hogy míg másoknak világít, hamuva váljék.

És ha most az újságíró kilép a névtelenség álarcza mögül s ha az olvasóhoz fordul, akivel a nap majdnem minden órájában szembe néz, elismerést, vagy kritikát várva, ennek sem az az oka, mintha az újságíró egyszerre megalkarna elevenedni, s egyéni babérokra törne, hanem az, hogy rendje nagy közösségének érdekében kíván szólni. Minket a munka lázas tempója szinte géppé alakított át s nem szoktunk arról beszélni, hogy amikor a hír szolgáltatásban acéllá keményedett idegekkel dolgozunk, néha könnyünk perz; s szívünk vére esorog a kerekék között, mert nekünk is vannak emberi fájdalmaink és emberi érzéseink. Néha, ha megáll munkánk zsarnoki ritmusa, eszünkbe jut, hogy a mi rendünkben is vannak a munkának vértanúi, vannak rokkantjaink, leszünk mi is egykor elhasznált és elkopott géppalkatrészek, vannak és lesznek özvegyeink és árváink. De senkinek sem szabad észrevenni, hogy munkaközben eltörz az arcunk, szívünk szeretteinkért dobog, s mikor a kérdőjelet írjuk, mögöttük saját öregkorunk, vagy hozzátartozóink sorsának bizonytalansága görnyed.

Az újságíró mindenkiért mindene. Ha kell kemény harcra, kész rohamra menni az igazságért, vagy létét teszi fel arra, hogy szívós védelmi harcban tartson ki véleménye mellett. Nincs az a közügy, amelyben föl ne emelné szavát, országnak, társadalomnak s különböző társadalmi rétegeknek éppúgy rendelkezésére áll, mint egyeseknek, ha kérő szavunkkal hozzáfordulnak. Nem azért beszélünk most erről, mintha ebben érdem volna. Nem, ez kötelességünk és ezt a kötelességet minden ellenszolgáltatás nélkül teljesítjük is. S ha most mégis az olvasóhoz fordulunk kéréssel, ezt a munkaszínt mellett kifáradt és nyugalmra érdemes kartársainkért s az újságíró özvegyekért és árváinkért tesszük. Egyik legrégibb és legaldásosabb jóléti intézményünk, a Magyar Hírlapírók Országos Intézete most érkezik el 60 éves jubileumához. Sok megpróbáltatás s a köztér hozott áldozatos gesztus áll Nyugdíjintézetünk hat évtizede mögött s ha anyagi erői megfogyatkoztak, nem a mi hibánk. Azt akarjuk, hogy öreg napjaira az újságíróknak se legyenek gondjai, a rokkantakat kárpótolhassuk a köz szolgálatában kimerült energiáikért s öz-

vegyeinknek és árváinknak olyan segítségét adhassunk, amely illő az emberi méltósághoz.

Kérő szavunk megértésre és meleg szívre talált az ország első asszonyánál főmértőségű Kormányzóknak fennkölt-lelkű hitvesénél, aki készségesen vállalta Nyugdíjintézetünk megerősítésének fővédnökségét. Jóságos segítő kezét, amelynek áldását annyiszor érezte a magyar társadalom, most a névtelen dolgozó újságírók felé nyújtja ki s bízza abban, hogy ennek a mozdulatnak szépségét megérti ebben az országban minden újságíróval, most és az elkövetkező napokban azzal a kéréssel fordulunk az olvasóhoz, hogy legyen segítségünk. Tudjuk, hogy nehéz az idők járása mindenki fölött s a hétköznapok terhei minden vállra rá nehezdednek ebben az országban, de még is kérjük az olvasót, hogy adományaival szívesen Nyugdíjintézetünk megsegítésére. Fogadja kérésünket úgy, mint a naponként szíve ajtaján kopogtató jóbarát kérését, akinek a megsegítés fillérje épp olyan jólesik, mint a nagyobb adomány. A mai naptól kezdve május hó 18-ig minden nap jelentkezőnk kérése szavunkkal, a Nyugdíjintézet 5600-as esekklapjának s ehhez az újsághoz egy alkalommal csatolt postatakarékpénztári befizetési lapnak segítségével.

Ime most egy pillanatra megláthatja az olvasó a betűk fekete sorfala mögött emberi arcunkat. Nem szűgyeljünk, hogy kérnünk kell, mert nem magunkért kérünk, hanem a munkában felülődött kartársaink és hozzátartozóink jövőjéért. Meg vagyunk győződve, hogy a magyar olvasóközönség megérti kérése szavunkat s nem írja rovásunkra, hogy egyszer mi is emberek mertünk lenni. A munka folyik tovább, nap-nap után, szakadatlanul, de rendünk történelmében és szívünk mélyén arany betűkkel írjuk föl, hogy akkor, mikor kérése szavunkat kinyújtottuk, meg hallgatásra találtunk. Ebben a tudatban tesszük le a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének eljövendő jobb sorsát a magyar olvasóközönség kezébe s köszönetet mondunk már előre is minden adományért, amely az újságírói munka elkövetését, megrokkant munkásain s az újságíró özvegyeken és árváinkat kíván segíteni.

Budapest, 1941 május 4-én.

Az Országos Magyar Sajtókamara.

Adler Miklós kiállítás

Egyre növekvő érdeklődés kíséri Adler Miklósnak a József kir. herceg ucca 26. szám. I. emeletén rendezett képművészeti kiállítását. A kiállítás középpontjában Adler szingázdag olajfestményei állnak, amelyek egy éretti és mély művész belső gazdaságáról és technikai biztonságáról egyképen tanuszkodnak. Mátrafüred, rahó, nagybányai és ausztriai (Millstadt, Döbriach) tájak vonulnak el előttünk, az egyéni táj-jelleg domináns hangsúlyával, de ugyanakkor a művész karakterének összetegő egységében.

A műértő közönség még ezekben a nehéz válságos, eseményekkel terhes napokban is megérezte, hogy olyan művész jelentkezőséről van szó, akire fel kell figyelni.

A művásárlók is, akik már az első két napon számos képet biztosítottak a maguk számára, különösen az olaj festmények iránt mutatnak érdeklődést.

A kiállítás egyébként naponta délután 10-1 óráig és délután 4-7 óráig tekinthető meg.

Szukováthy testnevelési főiskolai igazgató súlyos autóbalesete Kisújszállás határában

Súlyos autóbaleset történt Kisújszállás határában. Dr. Szukováthy Imre testnevelési főiskolai igazgató autójának, amelyet maga vezetett, nekijáratott egy nagy sötétszürke teherautó.

A sebes iramban az út jobb oldalán hajtó teherautó az árokba borította dr. Szukováthy Imre kocsiját, amelyben rajta kívül még a felesége és a fia utazott. A karambol következtében dr. Szukováthy Imrénének négy bordája tört el, felesége kártörést, fia pedig koponyatörést szenvedett.

A teherautó utasai azonnal a szerencsétlenül járt család segítségére siettek és beismerték, hogy szabálytalanul közlekedtek. A vizsgálat során is bebizonyosodott, hogy a nagy sötétszürke teherautó hajtott rossz irányban. A Szukováthy-család már jobban van, az igazgatót és fiát már otthon kezelik, míg dr. Szukováthy Imréné még mindig klinikai ápolás alatt van.

A debreceni földek vízmentesítési munkálatai még ezévből befejezést nyernek

A debreceni gazdák szövati érdekeltsége nevében népes küldöttség kereste fel kedden délelőtt Rásó István alispánt és vízzel elárasztott földeik vízmentesítése érdekében intézkedéseket kértek. Rásó István alispán megnyugtató választ adott a küldöttségnek.

Az utóbbi időben több küldöttség kereste fel Rásó alispánt hasonló kérelemmel és Rásó István

alispán rámutatott az érdekeltek előtt arra, hogy a debreceni földek vízmentesítése, illetve biztosítása áradásokkal, belvizekkel szemben csak a Tóczó, Kösely és Kondoros mederrendezésével nyer gyökeres megoldást. A rendezési munka megkezdését Rásó István alispán már elrendelte és az előreláthatólag ezévből befejezést nyer.

Debreceniek országzászlója Ady hazájában

A szalacsi magyarok lélekemelő szép ünnepe. — Egy „elátkozott” magyar falu életbizonyága. — Meghalni a zászló alatt, de magyarnak kell maradni.

Vasárnap nagy ünnepe volt egy felszabadult magyar községnek, mely az elmúlt húsz esztendő alatt végigszenvedte a pokol minden kínját az oláh megszállás alatt. Közvetlenül a hírhedt „Carol”-vonat alatt fekszik a község Bihar, Szilágy és Szatmár vármegyék sarkában és különösen az utolsó négy esztendő alatt sereglők olyan kérelhetetlenül, hogy még ma sem tudott talpra állani a tenger sok szenvedés és megpróbáltatás után. Ma ott fekszik az érmelléki dombok tövében és az Ady által megénekelte Er mentén, hogy egyik lábával derélig vízben áll a román hadvezetőség gondos előkészítése után, másik lába beleragadt a feneketlen sárba, de az ember, a mindig hívó s remélő magyar ember felvetett fejével építeni, küzdeni, magyart hazát emelni akar ott még ezeknek az átkozott sorsú körülményekben is.

A Debrecenben élő szalacsi származásúak még a felszabadulás percében elhatározták, hogy szülőfalujuknak a nagy öröm emlékére országzászlót visznek. Tervüket végre vasárnap megvalósíthatták és közel húszan vitték el a zászlót, nem is egyet, de kettőt és adták át olyan meghatóan szép, olyan fellemlően magyaros ünnepi körülmények között, hogy méltán dicsekszik ez az ősi magyar község ezzel az ünneppel, mint legszebb élményével.

A Debrecenből érkezőket szekéssor vitte az érmelléki feneketlen sár és „Carol”-vonalas mocsár, „erődűvén” keresztül a községbe, ahol a hatalmas piac-téren a község vezetői, egyházi és világi előjárók s velük mindenki, aki él és mozogni tud, ott szorongott a téren. Zenekar fogadta a virág és zászló-díszbe öltözött szekéssort, majd Perpék János esperes mondott könnyelig megható üdvözlő beszédet és köszöntötte a hazatérteket. Nyomban a fogadás után a két felekezet templomában istentisztelet volt és 11 órakor kezdetét vette a zászlóavatás ünnepély. A zászló árbóc óriás nemzetiszínű szépsége messze világított a téren és a „Carol” erődűvből hordott kövekből készült közel három méteres beton alapzat roskadozott a virágok terhe alatt. Amit a megkészt tavasz adhat, az mind ott volt. Fiatalság, leventék és iskolás gyermekek sorfala mögött szorongott agg és javorkabeli és könny csillogott a szemekben, amikor felhangzott a Himnusz, majd a Nemzeti Hísekegyet énekeltek el a leventék. Az ünnepi beszédet dr. Szalacsi Rácz Imre mondta, aki hangoztatta, hogy Isten csodájából azokon a következő fog lengeni a magyar színek gyönyörű csokra, mely köveket a magyarok megfojtására szántak s ma Isten kegyelméből dicsőségünk köveit lettek ezek a pusztulásra szánt erőd maradványok. Itt fog lengeni a zászló, mely hitünk, becsületünk, sorsunk és jövőnkönk záloga. Az édesanyákhoz és a mostani fiatalokhoz fordult, akiknek legnagyobb feladata az legyen, hogy ez a zászló tisztán és küldetészerűen

új ezer év hirdetésével népünk, nemzetkére és erőssége legyen!

Szavalkók és énekszámok után Zsigó Károly tanár-igazgató ismertette a zászló történetét és emlékeztetett azokra az időkre, amikor ez a szent jelkép a legitalmasabb dolog volt ezen a földön. Hirdette, hogy a magyarság szökkenő zászló becsülettel, híven kell, hogy hirdesse a visszatért ősi földnek a kötelességet és hűséget, melyről az elmúlt húszesztendő mártírmaság alatt olyan sokszor adtak hősi példát ennek a községnek a fiait.

A politikai község nevében Rácz Vendel, a község bírja vette át a zászlót hangoztatván, hogy azok, akik hozták, végre hazajöttek, itthon vannak, bár léleken eddig is egyik voltak az itthon maradtak azokkal, akiket végzettszerű átok üldözött el a szülői földről. Igérté, hogy becsülettel, híven őrzik tisztán a zászlót és adják át az elkövetkező nemzedékeknek.

Perpék János és Mihály László lelkészek áldották meg aztán egyházi ruhában, szívből szakadt ünnepi beszédek kíséretében a zászlókat, majd magyarságot a zászló árbócra a hatalmas selyem zászló és a szakadó ében levett kalappal, könnyesen, áhítatosan, imádságos csendben nézte az egybegyűlt serege a magyar ember előtt mindig legszebb jelképet. Az ünnepélyt a Szózat fejezte be, majd megkezdődött a koszorúzás. Elsőnek Nagy János és Török Gyula debreceni lakosok helyezték el díszes koszorúkat a debreceni szalacsiak nevében, aztán az egyházak nevében Perpék János és Mihály László tették koszorút. A honvédség, leventék, ifjúsági egyesületek, gazdakör, leánykör koszorút után Rácz Vendel főbíró és Sulyok József főjegyző a község koszorúját helyezték el, de magánosok és környékbeli községek is helyezték el csokrot, úgyhogy a hatalmas emelvény valóságos roskadozott a tenger sok virág és koszorú alatt. A leventék zeneszóra díszmenetben vonultak el, majd ok adták az első őrseget is az országzászló előtt.

Ünnepély után közbéd volt a községhez nagy természet, ahol az első köszöntőt Perpék János esperes mondotta a Kormányzó Urra, majd utóbb Cserei János tisztelettel a debreceniek nevében köszöntötte a régi főbírókat, akiket a község vezetői is köszöntötte, hangoztatván, hogy ma a községek vezetőinek nagyobb a feladatuk fokozottabb a felelősségük, de látván látják ezek a lelkes vezetők, hogy ha nem is ebből a községből származtak, mint jelent egynek érzni magukat ezzel a néppel, mely hálás minden jó tettel, minden jó szóért és érdemes, harcra dolgozni, alkotni a szebb magyar jövő érdekében éppen a legelgyáratottabb és legnagyobb nyomorba süllyesztett, kifosztott, vízzel és oláh megszállással megsarcolt falu népéért.

Fellobogózza várja Debrecen a keresztülvonuló gépkocsizó dandár hős honvédeit

A debreceni épületekre kedden délután felrepültek a nemzetiszínű lobogók. A májusi szellő lágyan lengette a magyar zászlót, mellyel Debrecen város hazafias közönsége várja a Debrecenen keresztülvonuló egyik gépkocsizó dandár hős honvédeit. Zászlók és szívek lobognak feljükk, ahogy végig mennek a debreceni utcákon a diadalmas magyar hadsereg tagjai, akik visszahozták a magyar

föld egyik legragyogóbb gyönyegét: a Bácska földjét. Kemény lépteik, viharzó kocsijaik végigdübörögnek a legmagyarabb város földjén és lépteik beledobbannak minden magyar ember szívébe.

Debrecen város közönsége nemzetiszínű lobogóval és lobogó lelkesedéssel várja hős fiainkat, a magyar honvédeket diadalmas útjukról.

„Leszerződött a legnagyobb igazgató, meg kell jelennem a hívásra” — írta búcsúlevelében Alszei Lajos színművész, aki a Nagyerdőn felvágta ereit

Egy művészlélek tragédiája a forró sikerektől az öngyilkossági kísérletig.

Megdőbbsélt eltűnési hír terjedt el Debrecenben. A Bányk-társulat kiváló, tehetséges fiatal művésze, Alszei Lajos hajnalban ellátogatott az Arany Bikában levő lakásáról és azóta nyoma vesztett. Testvére, Alszei János színházi titkár már a nap folyamán aggodva kereste az utóbbi napokban feltűnően kedvetlen Alszei Lajost, az aggodalom megdöbbenéssé fokozódott, amikor kiderült, hogy az eltűnt művész a reggeli órákban több búcsúlevelet juttatott el az Arany Bika portáshoz vitéz Bányk Róbert és Bányk Elemér direktoroknak, bátyjának, Alszei Jánosnak és a társulat egyik tagjának való kézbesítés végett. A levelekben egy művészlélek exaltált sorokban jelenti be életútságát.

A vitéz Bányk Róbert direktorhoz írott levelében többek között ezeket írja Alszei Lajos:

„Kedves jó Robikám! Ne haragudj rám, de nem szerződhetek hozzád jövőre. Már nagyon régen, több mint három éve hívnak engem a Legmagasabb Helyről. Most mennem kell azonnal! Kötelességem! Nagyon kérek, ne gondolj szerelemre, vagy másra. Ez nálam régi dolog. A hívás most már nagyon sürgető lett. Engedélyt kértem, hogy a szent itt még lejárts, haddam, hogy ne okozak nektek gondot. Az én szünetem lesz a legszebb, legdicsőségesebb. Leszerződöttem a Legnagyobb Igazgató. Elértem a legmagasabb kitüntetés, amit egy igaz komédiás elnyerhet. Nagyon kérek, intézkedj, hogyha megtalálták földi jelmezemet, az egyesület, vagy a Kamara ássa el valahova, hogy testvéremnek ne kerüljön pénzbe. Ne haragudj rám. Drága Robikám, kérek, az újágotok úgy értesítsd, hogy „pillanatnyi elmezavar”. A publikum ügysem értené meg, hogy a színész születése percétől már pillanatnyi elmezavarral kezd és a pillanat az egyetlen helytálló időmeghatározás, mert a másodperc ezredrésztől a végteleenség terjedhet. Az elmezavarról pedig nem tudják, hogy az zsenialitás. Kérek, légy szíves tolmácsolni Kollegáimnak és Kolleganőimnek ölelő üdvözetemet és értesd meg velük, hogy ez nem szonórú búcsú, hiszen én vagyok a legboldogabb ember, mert nem vagyok a világban.”

Hasonló megindító sorokat intézett Alszei Lajos Bányk Elemér direktorhoz, valamint fivéréhez, Alszei Jánoshoz.

Az eltűnt művésznek egyik kollégájához elmondotta, hogy Alszei Lajos, amikor az „Éjjeli menedékhely”-ben a színész szerepét játszotta, olyan mély átélésben, szinte transzban alakította ezt a szerepet, hogy egyik szünetében kijelentette, ellenállhatatlan vágyat érzett, hogy a színpal mögött felakassza magát.

Bányk Róbert direktor és Alszei János titkár egész nap keresték Alszei Lajost, majd kerékpárján keresésére indult a délutáni órákban Oláh Miklós színművész is, aki a Nagyerdőn egészen Apafájáig elkerékpározott. Keresve kollégáját. Mikor este nyolc óra tájban már lemondva a reményről, hogy megtalálhatja hazafelé térőben volt, a klinika felé vezető út közelében megpillantotta Alszei Lajost.

akinek karjához patakozott a vér. Először anélkül, hogy észrevette volna magát, a legközelebbi telefonállomásra ment és onnan értesítette vitéz Bányk Róbert direktort, hogy megtalálta Alszei Lajost. Vitéz Bányk Róbert igazgatót éppen a rendőrségen érte a hír, ahol bejelentette művészenek eltűnését. Alszei János titkárrel együtt azonnal autóra ült és kirobogtak a Nagyerdőre, ahol megtalálták az Oláh Miklós társaságában levő, vérvesztéségtől nagyon elgyengült Alszei Lajost. Az eltűnt művész nem akart beülni az autóra, hogy a klinikára vigyék, elgyengült, szemrehányó hangon mondta direktorának és fivérének:

— Miért nem hagytok meghalni?

Vitéz Bányk Róbert igazgató gyöngéd erőszakkal beültette Alszei Lajost az autóra és a sebészeti klinikára szállították, ahol nyomban kezelést alá vették. Állapota a nagy vérvesztés miatt súlyos, de nem életveszélyes. Kartársai megható szeretettel, remegő aggodással vették körül és egymásután hangzottak el betegágyánál a kérdések:

— Lajoska, hogy tehetél ilyet?

Olyan spontán szeretlet vette körül a társulat kedvencét, a mindig kedves, úri modorú Alszei Lajost, hogy a fiatal művész bágyadt mosollyal jelentette ki:

— Olyan jók vagytok hozzám, gyerekek, már csak miattatok is érdemes élni.

Az orvosi vélemény az, hogy az érzékeny kedélyű, gyenge fizikumú, erősen befelé élő Alszei Lajos anyai szívvel, odaadással szolgálta a színpadot, annyira beleélte magát szerepébe, hogy ez roppantotta össze. Bizonyosra vehető azonban, hogy ezt a válságot néhány nap alatt kibeveri és felgyógyulva az egyhónapos szünet alatt, júniusban már a sátoraljaúj helyi közönség gyönyörködhet művészetében. Debrecen is viszontlátja jövőre ismét Alszei Lajost, aki a jövő szezonra is leszerződött Bányk direktorhoz.

Alszei Lajos a fiatal színészgárda legkiválóbbjai közé tartozik. Úgy a humoros, mint a drámai szerepkörben ragyogó alakítások fűződnek nevéhez, úgy emlegetik, mint a magyar színjátszás ma legkiválóbb Tiborcát. Ebben az évben mint a Bányk-társulat tagja nyerte el a Légrády-díjat. Néhány évvel ezelőtt mint Horváth Árpád együttesének művésze került először Debrecenbe és egyesapásra meghódította a debreceni közönséget, mely azóta is kedvencei közé sorolja. Mélyen átéli, remek alakítások jellemzik művészetét. Mint költő sem kisebb érték, eredeti hangú, gyönyörű költeményei vannak.

Földregés Mandzsukuoban

Szhinking, május 6. Észak-Mandzsukuoban kedden hajnalban földregés volt. Carbini jelentés szerint Suihua helységének rombadólt téglagyára 25 embert temetett maga alá. Ugyanebben a városban még nyolcan vesztették életüket és többen súlyos sérüléseket szenvedtek. Több ház rombadólt közöttük egy szálló is.



Az első gondja legyen

reggel és este: egy kis ODOL-fogpasta. Mindannyan megégyezünk abban, hogy az ODOL-fogpasta dús és klóros habja folytán a legjobb fog és szájigéző szer. Az ODOL-fogpasta habja újult a szájrég legrejtettebb zugáiban erősíti a foghúst, megakadályozza az Artimas fogkő képződését és a fogait ragyogó fehérre teszi.

Virágosóval, egetverő éljenzéssel fogadta Budapest népe a Délvidékről hazatérő honvédeket

Budapest, május 6. Százegres tömegek fogadták a délvidéki harcokból hazatérő gépesített hadtest egyik részét a felvirágzott Budapest utcáin. Végig az útvonalon beláthatatlan embertömegek szorongtak és várták a hazatérő honvédeket.

A Hősök Terét már korán reggel zászlódszibe öltöztették. Felvonultak a budapesti iskolák, egyesületek és a társadalom minden része képviseltette magát az ünnepségen. Pél 10 órakor nyolc páncélgépkocsis érkezett a hadtest egyik előrs százada és a Hősök Terén a Hősi Emlékművel szemben állt meg. Kévéssel később vitéz Dálnoky Miklós tábornok vezetésével tisztí küldöttség áldozott a hősök emlékének és nemzetiszínű szalaggal díszített babékoszorút helyezett el a hősi emlékműre.

Tíz órakor az előrs gépkocsiszázad elhagyta a Hősök Terét és visszatért a seregtesthez. Néhány perccel 10 óra után egetverő éljenzés közepette és hulló virágésőben érkeztek a gyorshadtest első páncélos gépkocsijai. A százegres tömegek éljenzése elérte tetőfokát s rengeteg orgona, tulipán hullott az úttestre: Budapest népe így fogadta a dicsőséges harcokból visszatérő fiait.

A zene katonaindulókat játszott.

Összeült a református egyetemes konvent

Budapest, május 6. Az egyetemes konvent kedden összeült, hogy az időszerű kérdésekben döntsön. Huszonhárom év óta először újból részvehettek a konventi ülésen Erdély és a Királyhágómellék képviselői: az erdélyi egyházkerület részéről Vásárhelyi János püspök, gróf Teleki Artúr, gróf Bethlen Miklós, gróf Bánffy Miklós főgondnokok, Tavasz Sándor püspökhelyettes; a királyhágómelléki részek követeként Sulyok István püspök, Thury Kálmán főgondnok, nagyváradi táblai elnök.

Ravasz László püspök-elnök igazgatási és imája után Balogh Jenő főgondnok-elnök megnyitójában emlékeztetett arra a fokozatos történelmi folyamatra, amelynek következtében immár a negyedik tért vissza a leszakított országrészek közül. Különös melegséggel és a konventi tagok ünneplése kö-

zében a tér felett félelmetes zó-gással repülőszázad húzott el.

Ha lehet, még fokozódott a taps és éljenzés, amikor a felderítő zászlóalj és dandárparancsnoki törzs, majd a híradószázad után a nehéz harcokosik következtek. Hatalmas tempóban száguldtak keresztül a téren a vasszörnyetűgek, rajtuk piros-fehér-zöld kereszt és a kardot tartó Turulmadár. A harcokosik tornyában a bőrruhába öltözött legénység foglalt helyet és feszes vigyázzban tisztelgett a Hősi Emlékmű felé. A tankok után a csapat szállító, terepjáró nehéz gépkocsik jöttek. Legénységükön nem látszott a délvidéki hadjárat sok fáradsága: frissen, jókedvűen viszonyozták a közönség éljenzését és tapsát.

A három zászlóaljnyi gépkocsizó seregtest után a gépvontatású tűzérosztály következett, majd az ugyancsak gépesített vonat robbogott át a Hősök Terén. Gyorshadtestünk kiválóságára jellemző, hogy a nehéz délvidéki terep ellenére a hadtest kocsparkján nem látszik semmiféle rongálódás és a gyorshadtestnek ez a része is olyan kifogástalan állapotban került vissza Budapestre, ahogyan hetekkel ezelőtt elindult a dicsőséges déli hadjáratra.

zепette köszöntötte az erdélyi és királyhágómelléki kiküldötteket.

Elismeréssel szólt hős honvédeinkről, akik a délvidéki elhagyott magyarságot önfeláldozóan megmentették. A továbbiakban összefoglalóan tájékoztatta a hazatért részek kiküldötteit a magyarországi református egyháznak az utóbbi években végzett munkájáról. Kegyelettel áldozott gróf Teleki Pál és Halka Sándor egyetemes konventi képviselők emlékének.

A konvent ülésén egyhangúlag elnökökké újra megválasztották dr. Ravasz László püspököt és Balogh Jenő főgondnokot.

— A török kormány utasította a török hajózársaságokat, hogy hajóikat lehetőleg vonják ki a Fekete tengerrel.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata,
május 3. reggel 8-tól, május 10-én
reggel 8-ig: „Megváltó” Plac uca 18
telefon: 14-69. — „Murakózy” Plac u.
72., telefon: 37-33. — „Boeskey” Ceg-
léd uca 22. telefon: 29-14. — „Cso-
kosi”, Mester uca 43., telefon 10-15
„Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánosi
uca 44. szám.

— **Dr Arany Sándor és dr Satori József** előadásai a Tisza István Tudományos Társaságban. Most tartotta a Tisza István Tudományos Társaság ülését, amelyen dr Milleser Rezső megnyitóját után dr Arany Sándor egyetemi c. rk tanár, akadémiai r. tanár tartotta meg folytatódó előadását a szikes talajok származásáról. Ismertette a szikes talajok keletkezését, a sóstalaj, kilúgozott szikes talaj és a savanyú szikes folyamatát. Az Alföld szikes területeinek kialakulásáról szólt még, majd végül a szódás szikesek képződéséről szólt. Az értékes előadást eredeti felvételeivel illusztrálta. Utána dr Satori József szakelőadó a vörösvérse keltésbiológiáját ismertette. Egy véresepár életét keltési időben körülbelül öt héti pontosan figyelve különböző megállapításokat szűrt le, ezeket tárta a hallgatóság elé. Második előadásában a bibie rejtvínéről szólt. Mindkét előadását eredeti fényképekkel kísérte.

— **A máramarosszigeti ref. gimnázium igazgatótanácsa dr. Molnár Pál** debreceni ref. gimnázium tanárt szeptember 1-től helyettes igazgatóvá meghívta. Ugyanakkor Lengyel Sándor námasi gimnázium tanárt Máramarosszigeten a most nyitandó internátus vezetőtanárává hívták meg. A debreceni Kollégium ismét egy értékes tanort veszít Molnár Pál távozásával.

— **Barcza György** volt londoni követ Budapestre érkezett. Barcza György, Magyarország volt londoni követe, Angliából jövet Liszabonon keresztül visszaérkezett Budapestre. Délután megjelent Bardossy László miniszterelnök és külügyminiszternél, akinek részletes jelentést tett.

— **A Kossuth ucai templomban** ma délután 5 órakor gyülekezeti evangélikus összejövetelt tartanak, melyre a gyülekezet tagjait ezúton is szeretettel hívja az egyházrész vezetősége.

— **A kistéplomi egyházrész** központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyház tanácsstermében összejövetelt tart.

— **Megkezdődik a Debrecen-Miskolc közötti útpítési munka.** A Debrecen-Miskolc közötti útpítésre kerülő útvonal munkálatai értesülésünk szerint néhány napon belül megkezdődnek. A nagyszabású munka szociális szempontból is jelentős, mert sok embernek ad Hajdú vármegye területén is kenyeret. Ugyanakkor komoly munkaalkalmat jelentenek a vízrendezési munkák, melyek már megindultak Hajdú vármegyében, azonban a magas vízállás miatt nem fejlődhetek ki nagyobb arányúvá.

— **Freyberg vezérőrnagy a kréti csapatok főparancsnoka.** Krétából jelentik, hogy Freyberg vezérőrnagyot, az újzélandi expedíciós hadtest parancsnokát a „kréti szövetséges csapatok” főparancsnokává nevezték ki.

— **51 éve szolgál ugyanannál a családnál** Hatvani Jánosné, háztartási alkalmazott, akit 80 éves korában most kitiűntettek hűségéért szolgálata jutalmául.

Fecskefészkek

Csiripelés... odanézek... nézd, no nézd... egy fecskéfészkek!

Kapum alatt... lépcsőm felett! Kís fecskek, hát ez is lehet?

Da ha már így szóltan jösztek, egyszerre csak beköltöztök,

annyt csak az ember várna, szóltok ha kell egy kis párna.

vagy ha az éj birtatlan, kelhet majd még egy kis paplan.

mondjátok meg mit csináltak, ha elpusztul fiókatok...?

Mégis kell egy kis segítség, amivel még kisegítsék

emberek a messzi vándort, aki lám-lám hozzánk pártolt...

Minden évben Ap így tezték, egyszerre csak megérkeztek.

egy kis pelyhet összehordtok s néhány csópp szív nagyon boldog...

Volna olyan merész, — gonosz, aki a kis vánkocskokhoz

hozzányúna, széjjel verné, volna ember aki merné...?

Legyetek kis fecskek kedves követek a kikelethez,

hírnöket jövő dalnak, egy szent békés diadalnak...

— — — — — mert ránk az ég úgy sem hallgat.

REGÓS.

— **Két ballagás lesz ma Debrecenben.** A mai napon egymásután két iskola érettségiző ifjúsága tartja meg hagyományos ballagását. A Piarista gimnáziumban dr. Rassovszky Kálmán tanár VIII. A osztálya és Sulhan György tanár VIII. B osztálya tesz érettségit az idén s ezt előzi meg a szép ballagás, amelyre a diákok külsőségeiben is nagy mértékben felkészültek. Sőt azt az újítást is bevezették, hogy elegáns, szép kivitelű meghívókat bocsátottak ki. A piaristák ballagása délelőtt egy órakor lesz. — Ugyanakkor ma déli 12 órakor tartják meg az Állami Fazekas Mihály gimnáziumban Galántai István tanár érettségiző diákjai ballagásukat. Különös érdekességet ad ennek az eseménynek az a körülmény, hogy ez a 22 fős utolsó reáliskolai osztály, amely mint realista érettségizik. Az utannak következők már reálgimnáziumiak. Mindkét iskolában nagy ünnepélyességgel készülnek a ballagásra, melyen előreláthatólag igen sokan vesznek részt.

— **Az ötödik hústalan nap Olaszországban.** Olaszországban bevezették az 5-ik hústalan napot. — Ezentúl a mérszakszék és vendéglők csak szombaton és vasárnap szolgálhatnak ki húst.

— **Dr Epstein Sándor** belgyógyász rendelését ismét megkezdte.

— **A Szociális Misszió Társulat** kórházmissziós előadássorozata. A Szociális Misszió Társulat debreceni szervezete kórházmissziós előadásokat rendez. A megnyitó előadások szombaton, május 10-én lesznek, amikor az előadók dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, dr. Kopasz Irma SM központi kiküldött nővér és dr. Keller Ferenc egyet. magántanár.

— **Bárány- és juhust** állandóan lehet kapni Robicskónál, Csapó u. 14.

— **Meghalt orvosi vizsgálat közben** a debreceni sebészeti klinikán Faragó Ferenc Halápon lakó gazdálkodó. Megállapították, hogy a gazdálkodó a tanyájához közel leest a szekeréről és a megriadt lovak átrántották rajta a kerekeket. Igen súlyos zúzódásokat, töréseket szenvedett és már eszméletlen volt, amikor a vizsgálóasztalra fektették. Nem is tudták az orvosok befejezni a vizsgálatot, mert közben meghalt. A nyomozást megindították a halálos szerencsétlenség körülményeinek tisztázására.

— **Egy román pénzügyigazgató nyudijkönyveket hamisított.** A gyulafehérvári román pénzügyigazgatóság igazgatója Berideni Junon több éven keresztül több nyugdijkönyvet hamisított közben elhunyt személyek részére. — A nyugdíjat éveken keresztül felvette és ezzel a román államot többmillió lejellel károsította meg. A hamisító pénzügyigazgatót letartózták.

— **Hajdú vármegye tisztviselői az árvízkarosultakért** Hajdú vármegye valamennyi városának és községének tisztviselői egyhavi fizetésük egy százalékát ajánlották fel az árvízkarosultak javára.

— **Gyémantbányát fedeztek fel az őserdőben Brazília közepén.** Egy kis falu lakosa hatalmas nyersgyémántot talált, a lelet hírére messze földről odasereglegő kalandorok újabb és újabb hatalmas gyémántokat találtak. A gyémántláz olyan nagy, hogy a tömegesen talált aranyat egyszerűen félredobják, mert hátráltatja a gyémántkeresést.

— **Három szerb kereskedelmi hajót** a newyorki partörtség megsejtelt és személyzetét partra szállították.

— **A budapesti ruletkezők elleni** küzdelem során ismét rajta ütöttek egy 17 tagú társaságon a Visegrádi uca egyik magánlakásán. A társaságnak jeleztek a detektívek érkezését és mire azok behatoltak a szobába, már csak römiző társaságot találtak. A házkutatás során azonban előkerült a ruletkező is. Az eljárás megindult.

— **Az ötödik német katolikus tábori lelkész halt hősi halált.** Április 6-án délkeleti fronton Anton Gerritschen, a berlini St. Matthias egyház kaplana, aki tábori lelkészként teljesített szolgálatot, hősi halált halt.

— **Súlyos szerencsétlenség a pannonhalmi olasz gimnázium építkezése közben.** Kettős emberhalállal végződő baleset történt a pannonhalmi olasz gimnázium építése közben. Egy többmázsás sziklatömb maga alá temetett két munkást, Francia Ernőt és Némethi Jánost. A két munkás szörnyen halt.

— **A moesaras földet elsöndő búzaföldként** adta el két szélhámos. Csipkay Jánosné és Gyurik Kálmáné, akiket most vont felelősségre a pestvidéki törvényszék. Fondorlattal prima termőföldként hirdették nyolcholdas moesaras, buckás földjüket és a hirdetésre jelentkező vevőnek így adták el. A család kiderült és a vádlottakat két-, illetve háromhónapi fogsággal sújtották.

— **Jégeső pusztított Marostorda megyében,** amely különösen a gyümölcsösökben érzékeny kárt okozott. A megye folyói kiléptek medrükből, több helyről pedig földeszlamlást jelentettek.

— **Bukarestben agyonlőtte magát a volt nagyváradi román koronaugyész.** A román megszállás első éveiben tünt fel Nagyváradon Sovrea Valér, akit a román impérium a nagyváradi ügyészség élére helyezett. A felszabadulás után Sovrea Valért a bukaresti semmitőszékhez helyezték és most jelentés számol arról, hogy a román koronaugyész Bukarestben vadászfegyverével agyonlőtte magát.

— **Vasárnap ünnepelték** Párisban Napoleon halálának 120-ik évfordulóját. A kora reggeli óráktól kezdve rengeteg férfi, nő és gyermek zarándokolt el az Invalidusok templomába, ahol a francia császárnak és fiának hamvai nyugosznak, hogy koszorút tegyenek Napoleon sírjára. Délután Napoleon herceg képviselőiben megjelent a sírnál Albutera hercege és vörös rózsakoszorút helyezett el.

— **Gyógyíthatatlan betegség miatt átvágta a nyakát.** Gombos Ferenc 70 éves férfi tegnap délután Simonffy uca 36. szám alatti lakásán öngyilkosságot kísérelt meg. Az idős ember kihasználva azt a néhány percet, amíg egyedül maradt a lakásban, borotvával átvágta a nyakát. Eszméletlenül találták a súlyos vérvesztéstől elgyengült emberre, akit a sebészeti klinikára szállítottak. Tettének oka gyógyíthatatlan betegség. Állapota súlyos, de remény van életben maradására.

— **Az olyan egyéneknek,** akinek a belülről elégtelen, s ezért emésztése meg van zavarva és aludni nem tud, ajánlatos korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet éhgyomorral inni, mert ennek hashajtó hatása alapos és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát!

— **A MAV „Egyletértés” Önképző, Dal- és Segélyegylet** szombaton este 8 órai kezdettel rendezi táncdal egyhétórás évszázados hangversenyt a MAV műhelytelepi kultúrházban. A lelkes rendezőség elsőrangú műsorról gondoskodott. Belépődíj 30 fillértől 60 fillérig van megállapítva, tehát mindenkinek alkalma nyílik egy nagyszerű szórakoztató hangversenyre előzni.

— **A Volt Iskolatársak Szövetsége közgyűlési beszámolója** sajtóhírből eszűzött be, kiigazítva így hangzik: Dr Vekerdy Béla tanítónéközpő és főcumi igazgató háas köszönetet mondott azért az áldozatos munkáért, melyet a szövetség az iskola érdekében tesz.

— **Öngyilkosok.** A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Kiss Etelka mezőasi lakos felakasztotta magát a lakásán és mire rátaláltak, meghalt. — Reszegi László 19 éves hajdúnánási lakos öngyilkossági szándékából felakasztotta magát és meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

— **Fejlesztő jöttöte agyon testvérét** a biharmegyei Csarnóháza lakó Poputa János. Egy földörökség miatt vita támadt a testvérek között, amelynek végén felhevülésében Poputa János a kezéigyebe eső fejlesztővel leütötte testvérét. A testvérgyilkost a csendőrség letartóztatta.

— **Pest megyében a házassaladók 50 százaléka aláveti magát az orvosi vizsgálatnak.** Endre László, Pest megye alispánja két hónappal ezelőtt rendeletet adott ki a házasság előtti orvosi vizsgálat ügyében. A két hónap alatt a házassaladók 44 százaléka vetette magát orvosi vizsgálat alá.

— **Japán elismerte a katolikus egyházat jogi személyként** és elismerte a katolikus egyház japáni intézményeit. A katolikus egyház az első a külföldi egyházak közül, amelyet elismernek.

— **Meghalt Pallavicini János örögrof,** a monarchia utolsó konstantinápolyi nagykövete, aki 1919 óta visszavonultan élt pusztaradványi birtokán.

— **Halálos autógázolás történt** Szabadbattyán közszeg közelében. Galler Róbert negyedik gimnázista kerékpáron igyekezett súlyos beteg nagyapját meglátogatni. Az országúton elkapta egy autó és a diák olyan szerencsétlenül zuhant a közvezet, hogy szétört a koponyája és azonnal meghalt. A vizsgálat megindult az ügyben.

Agyonrúgta a cselédjét, mert az nem akart a sötétben egyedül hazamenni

Zsöröd Jenő debreceni vizsgálóbíró előtt tett vallomást Gellért István mipepéresi kiscsajda, akit azért tartóztattak le, mert a 14 éves cselédjét, Guba Józsefet úgy megütötte, hogy az meghalt.

A kiscsajda elmondta, hogy a tanyájától nem messzire szekerét kátyuba irányította a kocsisa és az egyik lovának eltört a lába. A lovat a sárból ki akarták menteni, de nem tudták és közben nyakig sárosak lettek. Beesteledett rájuk és a lovat magára hagyták a sárban és készülődtek, hogy a szekert a másik lóval vontatják be a tanyába. A 14 éves Guba Józsefet küldte, hogy menjen előre a ta-

nyába, hogy mire ő a kocsisal ha-zaérkezik, melegítsenek vizet, hogy megfürdjenek, mert nagyon sárosak lettek. A fiatalkorú cseléd nem mert a sötétben nekivágni a tanyába vezető útnak. A fiatal cseléd vonakodása annyira felbőszítette a lova elvesztése miatt amúgy is igen ingerült gazdát, hogy megütötte és csizmás lábával is belerugott. A rugás a fiú hasát érte és halálos sérülést okozott. A lép megrepedt és belső vérzés két óra alatt végzett vele.

A gazda ellen halált okozó súlyos testisértés miatt indult meg a bűnvádi eljárás.

Református elemi iskolai gyermekhéli

Május 17—24-ig

Közeledik a református elemi iskolák nagy erőpróbája a „Gyermekhéli”. Száz tanító és több mint négyezer gyermek dolgozik ezekben a hetekben azért, hogy a gyermekhéli műsorának minden számában a legszebbet és a legjobbat nyújtsa. Mindenütt szorgoskodnak.

Egyik iskolában lelkesítő harci dalra egyes szabadyakorlatokat mutatnak be a gyermekek, vidáman, fáradhatatlanul. Így is megkapó ez a kis csapat. Milyen lenyűgöző látvány lesz majd május 18-án, délután négy órakor a Stadionban három ezer gyermek együttes tornája.

Másik iskolában színdarabot próbálnak a növendékek. Úgyesek, kedvesek ezek a kis apróságok. Komolyan játszik meg a szerepüket, lehetetlen gyönyörűséggel nem nézni próbáikat. Május 17-én, délután négy órakor a Csokonai Színházban tartandó gyermek-előadásra készülnek, melynek sokszáz szereplője közel három óráig gyönyörködteti énekével, táncával és játékaival a gyermekszerező közönséget.

Sok iskolában éppen a május 24-én, délután négy órakor a Kollégium udvarán rendezendő énekbemutatóra készülnek. Már most is nagyszerűen kidolgozottak ezek a válogatott énekszámok. Milyen gyönyörűséggel hallgathatjuk majd a bemutatón a sok kis csoport éneklését, az ezer tagból álló baskari darabot, s a hatalmas szavaiókorost.

Készülnek a tanítók és növendékek, tényleg munkájuk legjavát a május 18—24-ig nyitvalevő szemléltető eszköz, grafikon, rajz- és kézimunkakiállításra, mely gazdag anyagával a keresztemszertét adja református elemi iskoláink nagyszerű munkájának.

A református elemi iskola ünnepeket istentisztelettel kívánja megnyitni a tanítótestület, melyen az ígét a debreceni egyházmegye esperese dr. Szász Imre hirdeti.

Május 18-án, délelőtt 9 órakor a történelmi nevezetességű Kistemplomban együtt imádkoznak Debrecen népével a tanítók és tanítványok serege, nagy céljairt: a „Gyermekhéli” sikeréért, egyetemes egyházunk javáért, a magyar nép boldogabb holnapjért, Magyarország teljességéért.

Isten bizonyára meghallgatja fohászukat. F. Z.

Gyászrovat

Sz. Molnár Attila négyhónapos korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. — Dankó temetkezés.

Özv. Szilcs Sámuelné 82. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

özv. Duza Lajosné, sz. Hagymássy Emma,

kir. járásbíró özvegye. 85. éves korában hosszú szenvedés után meghalt. Temetése szerdán délután 1/4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: Honvéd uca 19. sz. Pusztai temetkezési intézet.

FILM

A HUNGÁRIÁBAN kedden mutatják be a „Kilenc agglégény”-ről szóló vidám filmet, mely igen sikerült francia alkotás. A kísérő műsor időszori, jó.

— Esküvő. Wessprény III és dr. Kiss Géza bírósági joggyakornok ma déli félgy órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban.

— A városi közigazgatási bizottság e havi rendes ülését május 8-án, csütörtökön délután négy órakor tartja a városi háza tanácstermében.

— A „Hivatásrendiség”-ről szóló előadás, amit P. Varga László egyetemi tanár, országos hírű szónok és szociológus a Déri-múzeum előadótermében tart, általános érdeklődést vált ki. A debreceni Hivatásszervezet értelmiségi igazgatóság rendezésében május 8-án, csütörtökön este félhat órakor kezdődik az előadás. Érdeklődőket szívesen látunk.

— A templomból hazament és felakasztotta magát. Szanka József 76. éves tisztapolgári lakos vasárnap délelőtt a templomból hazamenetele után szobája ajtájának sarkára törülközőjével felakasztotta magát. Mire tettét felfedezték már halott volt. Az öreg ember tettét állandó betegeskedése miatt követte el.

— A henteszakosztály május 9-én pénteken délután 4 órakor az Ipartestület termében rendkívüli szakosztályi ülést tart. — Tárgy: sertésbeszerzés, elosztás ügye. Az elnökség.

— Üvegből építenek házat Moszkvában. A lépcsők és a ház bútora is üvegből készülnek. Az építési terveket a műszaki tanács jóváhagyta.

— A norvégiai Bergenből nyugatra hét emberrel ölt meg egy partra sodort akna. Az aknát a tengerben találták és felakarták robbantani, minthogy nem sikerült, azt hitték „bedőglött” aknával van dolguk és partra vitték. Itt azután felrobbant.

— Nagyváradon lesz az idei országos tűzharcos nagytáborozás. A Magyar Tűzharcos Szövetség nagyváradi főcsoportjának választmányi ülésén Vitán Zoltán vezetőségi bejelentette, hogy a szövetség elnöksége az idei országos tűzharcos nagytáborozás megvalósítását Nagyváradra engedélyezte. Ezt a táborozást, amelyen előreláthatólag sokezeren fognak megjelenni, június 1-én és 2-án tartják meg.

SPORT

A DVSC atléta szakosztálya vasárnap rendezte évadnyitó kerületi ifjúsági és felnőtt atletikai versenyét. Szépszámu nézőközönség és versenyző gárda jelenlétében a DTE nagyerdői sporttelepén. Ifjúsági eredmények: 100 méteres síkfutás: 1. Nagy Vince DTE 12.3 mp. 2. Vasvári Miklós DTE 12.5 mp. 3. Bohn András DEAC 12.8 mp. — 400 méteres síkfutás: 1. Nagy Vince DTE 57.3 mp. 2. Bohn András DEAC 58.3. 3. Kiss Jenő DEAC 58.8 mp. — 800 méteres síkfutás: 1. Almási Béla DVSC 2 p. 21.4 mp. 2. Morvai Gyula DVSC 2 p. 25.8 mp. 3. Lóczy László DTE 2 p. 30 mp. — 3000 méteres síkfutás: 1. Rámnungér Károly kat. gimn. 11 p. 10.7 mp. 2. Sándor László DTE 11 p. 2.8 mp. 3. Cserny Tibor kat. gimn. 11 p. 14 mp. — Magasugrás: 1. Hajdú Lajos DTE 170 cm. 2. Rathonyi Zoltán DEAC 160 cm. 3. Görbely Miklós DTE 155 cm.



KÓSTOLÓ
A NEMZETKÖZI VÁSÁRON
AZ ÉLELMISZER PAVILLONBAN

Távolugrás: 1. Tóth Miklós kat. gimn. 601 cm. 2. Hajdú Lajos DTE 584 cm. 3. Varga Gábor DTE 567 cm. — Hármassugrás: Varga Gábor DTE 12.18 m. 2. Tóth Miklós kat. gimn. 11.97 m. 3. Kállai Tibor DVSC 10.67 m. — Súlylökés: 1. Nagy Sándor kat. gimn. 10.79 m. 2. Varga G. DTE 10.15 m. 3. Tóth M. kat. gimn. 9.64 m. Diszkoszvetés: 1. Nagy S. kat. gimn. 32.70 cm. 2. Nagy Jenő DEAC 28.95 m. 3. Tóth M. kat. gimn. 27.10 m. — Felnőtt eredmények: 100 méteres síkfutás: 1. Korompay M. DEAC 11.6 mp. 2. Nagyházy Sándor DVSC 12.3 mp. 3. Balázs V. 12.7 — 400 méteres síkfutás: 1. Nagyházy S DVSC 58.8 mp. 2. Sztanek Ferenc DTE. 2000 méteres síkfutás: 1. Bányai József DTE 7 p. 35.5 mp. 2. Kertész István DEAC 7 p. 39 mp. 3. Demény Dezső DEAC. — Magasugrás: 1. dr. Kapros László DEAC 170 cm. 2. Balázs Viktor DEAC 150 cm. 3. Laczkó János DTE 150 cm. — Rúdugrás: 1. Bodnár Miklós DEAC 3.40 m. 2. Nagy Sándor DTE 2.90 m. — Tavolugrás: 1. dr. Kapros L. DEAC 601 cm. 2. dr. Vecsény Sándor DEAC 5.84 m. 3. Nagyházy Sándor DVSC 5.36 m. — Súlylökés: 1. Molnár Ferenc DEAC 12.73 m. 2. Kiss Ernő DEAC 12.23 m. 3. Nagy Sándor DTE 12.11 m. — Diszkoszvetés: 1. dr. Ilyés Endre DEAC 37.90 m. 2. Szilágyi István DEAC 37.18 m. 3. Molnár Ferenc DEAC 36.32. — Gerelyhajítás: 1. Póka Gábor DEAC 51.15 m. 2. Nagy Sándor DTE 45.16 m. 3. Törös Károly DEAC 44.36 m. — 4x800 méteres váltófutásban első a DTE 9 p. 34 mp. ifj. Balogh, Kovács F. Bányai J., Sztanek F. — 2. DEAC 9 p. 37.8 mp. Demény D. Törös B. Kertész I. Turóczy P.

A DVSC—Salgótarjáni SE mérkőzést, mely Salgótarjában kerül lejátszásra, Lukács játékvezető vezeti. A NBB-ben megkezdődött a hájra. A Lampart vasárnap nem játszik, mert a Mátészalka lenne az ellenfele, mely visszalépett a bajnokságtól és így a LAFC játék nélkül szerez két pontot. A MÁVAG otthon győzni fog a Rusj ellen. Kassai AC—T. Előre, BVSC—Rákóczi, Percecs—Ganz, MVSC—Özd mérkőzések lesznek még. Egészben véve a forduló mérkőzéseit alapján aligha várható változás az élcsoportban. Legnehezebb helyzete a három első között a DVSC-nek van, mert az SSE otthonában veszedelmes ellenfél.

Az NB-ben a Ferencváros Szolnokon nehéz mérkőzést vív a Szolnokkal, az Újpest—BSZKRT, Kispést—Török-vés, Gamma—Elektromos, Szeged—DIMÁVAG, Tokod—WMFC, Haladás—SBTC mérkőzések lesznek még vasárnap. A Szent Korona Kupa döntője május 22-én lesz Eszák-Dunántúl és a Fejvidék között.

A DVSC kiadós edzést tartott kedden. A csapat biztalan mozog, úgy látszik most kezd formába lendülni. A játékosok bizakodnak, hogy a Lampartnak is kicsiszolhat valahol egy vereség és ez esetben mégis a DVSC nyeri a bajnokságot, mert — mondják — most már nem veszlenek egy pontot sem.

Ökölvívás. A május 11-i magyar válogatott—Debrecen válogatott ökölvívó mérkőzésre Czuna Ferenc MÖSz körzeti titkár a következő DTE ökölvívókat jelölte ki a keretbe: Dzurik, Kocsis, Darai, Barta, Vécsei, Korbuli,

Márk, Eperjesi, Kiss E., Bodnár és Farkas. A keret tagjai szorgalmasan készülnek a vasárnapi nagy összecsapásra.

Közgazdaság

Ló és szarvasmarhavasár. Felhajtás 254 darab ló, eladásra került 113 darab. Szarvasmarhából 820 darabot hajtottak fel, eladtak 695 darabot. Árak: vágóelő 80—230 P, silány igáselő 105—230 P, közepes igáselő 240—450 P, jó igáselő 500—700 P. — Jöminőségű vágómarha 75—110 fillér kilonként élőszűlyban, közepes minőségű 62—75 fill. silány minőségű 45—62 fillér, borjú 90—140 fillér, növendék marha 70—92 fillér, tinó, ökr 82—108 fillér, fejőstehén darabonként 350—750 P. A vásár trányzata közepes volt.

Terménytorzsde. Búza 78 kg-os 24.—, rozs 71 kg-os 20.—, zab 41 kg-os 22.70, árpa sörárpa kiváló 27.—, sörárpa elsőrendű 26.—, sörárpa 25.—, ipari 68 kg. 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, takarmány közepminőségű 21.—, tengetű 21.20 P.

Városi hirdmények

Felhívja a városi adóhivatal a város területén levő épületek tényleges birtokosait arra, hogy a házberjövdelemben beállott változást május hó 20 napjáig — a jogkövetkezmények terhe mellett — jelentsek be. A bejelentés az erre a célra szolgáló nyomtatvány úrlapon történik, amelyet a városi adóhivatal kivetési osztályában I. emelet 37 számú szobában, feljárt a sasucel lépcsőházban, darabonként 6 filléres előállítási költség megtérítése mellett lehet beszerezni. A kiállított és a bérjövdelemben aláíratott bejelentési ív május hó 20 napjáig ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát képezi minden rendszerint bérbeadás útján hasznosított és az év április havában üresen nem állott bérlettárgy, amelyek május havi vagy évnegyvödí bére a novemberi bevallásban bevallott bértil akár bérengedmény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán eltért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen állott és ilyennek bejelentett bérlettárgyak, valamint azok a helyiségek, amelyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, ideértve azt az esetet is, ha a háztulajdonos valamely eddig bérbeadott lakásába költözik. Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május hó 20 napjáig nem tesz eleget, az előálló béresökkenes folytán járó adótörlesztés való igényét elveszti. Ha olyan évközi változás bejelentését mulasztja el, mely a beállott jövedelem emelkedése folytán terhére előírást eredményezne, az a bejelentés elmulasztása miatt annyiszor száz pengőig terjedhető pénzbírsággal fog sújtatni, ahány bérlettárgyval a bejelentést elmulasztotta. Amennyiben a változások közül csupán a béresökkenések nyerne bejelentést és a ház-birtokos a béremelkedés bejelentését elmulasztja, cselekménye adócsalásnak minősül. Városi adóhivatal.

Hirdetmény. Ertesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy a m. kir. I. számú útmester a helyszínen nyilvános szóbeli árverésen a leg többet ígérőnek eladja 1941. évi május hó 18-án 13 órakor a 37. számú állami úton (Haidúszoboszlói út) a 30—39. és a 41—41.500 km. szakaszon, 1941. évi május hó 14-én 8

Óraker pedig a 33. sz. állami úton (Vámospécsi út) a 112.100-113-ig, 115-116-ig, 120-121-ig, 126-126.500 km. szakaszon az 1941. évben termelt fűtermést.

Hirdetmény a rézmészpor forgalmának szabályozásáról. A rézmészpor forgalmának szabályozása tárgyában kelt 2840-1941. M. E. és 214.404-1941. II. 2. F. M. rendeletek értelmében rézmészpor a vevők számára csak az e célra kibocsátott sárgaszínű rézmészporutalványok ellenében szolgáltatható ki. A rézmészpor árusításával foglalkozó kereskedő köteles az általa rendelt és forgalomba hozni szándékoltt rézmészpor mennyiségét és azt, hogy a rézmészport kitől s mikor vette át, a számla bemutatásával egyidejűleg haladéklalanul, de legkésőbb 48 óra alatt a városi növényvédelmi irodában (Kossuth u. 2.) bejelenteni. A kereskedők az általuk forgalomba ho-

zott rézmészporról május hó 15. és június 15. napja között kimutatás mellett elszámolni kötelesek a városi növényvédelmi irodában. A kimutatásnak tartalmaznia kell azt, hogy a kereskedő kitől, mikor és mennyi rézmészport vett át, mennyit adott el utalványra, továbbá mennyit, mikor, kinek adott el továbbeladásra (elismervények csatolandók) és mennyi készlete maradt. A rendelet megszegése kihágás, amely 8000 pengőig terjedő bírsággal sújtható. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Hirdetmény. A nyúlasí legelőből visszamaradt cca 26 kat. holdnyi rész, mely a Vezér uca északi részén terül el, legeltetés céljára bérbeadásra kerül Bérbevételi ajánlat a városi gazdasági ügyosztálynál teltető (város-háza fölémelet 19. szoba) délelőtt 12 és 2 óra között. Gazdasági Tanácsnok.

APRÓHIRDETESEK

LEVELEZÉS

Szeretem, ha szeretsz?
Szemedet szemembe nevesz. Mindig veled.
1598

ALKALMAZAST nyer férfi

Előkelő felvidéki politikai napilap nőtlen urakat keres előfizettséggyűjtésre és hirdetés-szerzésre. Megélhetésük biztosítva lesz! Ajánlatokat bizonyítvány-műsolaikkal a „Debrecen” kiadóhivatalába „Felvidéki” jellegre kerjük.
1102

Megbízható, ügyes kifizetői állandó munkára felveszek. Tompa, Hatvan 17. 1614

Sütődebe keréppározni tudó kifizetői azonnal felvétetik. Mester 39. 1610

Fűszerkereskedősegédet felvételt keres Király István kft. Debrecen, Dégenfeld 11. 458

Jó családba való fiút műszerésztanulónak illetéssel felveszek. Részler, Salétrom 10. 1585

Egy fodrászsegéd állandó munkára felvétetik. Ferenczy, Nyilas-telep. 1587

ALKALMAZAST keres férfi

Megbízható rendes kis család házmestere lakást keres. Cím a kiadóban. 1660

ALKALMAZAST nyer nő

Egy gyermektelen házaspár, ahol az asszony szépen mos, vasal, házmesternek felvétetik. Jelentkezni 5-től 9-12-ig és délután 3-5-ig Reáliskola 2. szám alatt. 1499

Szakácsnő, aki jól főz, felvétetik. Széchenyi 21. Délután. 1461

Egy perfekt hölgyfodrászkisasszonyt azonnal felveszek állandó munkára. Cím a kiadóban. 1523

Hölgyfodrász segédleányt, jómunkást, állandó munkára felvesz Szabó, Salétrom 4. 1613

Tanulóleány felvétetik. Goldstein tüdőüzem. Miklós 5. 1612

Masamód segédleányt azonnalra felvesz Lady kalapszalom, Szent Anna. 1606

Szőnyegszövődebe szakmunkásnők és tanulóleányok felvétetnek. Monli ezredes 14. 1604

Pénztárkezelőnőt keres felvételre Király István kft. Debrecen, Dégenfeld 11. 457

ALKALMAZAST keres nő

Tisztviselő övezgye házigazdónője és hűségese gondozója lenne olyan magános úr, úrnő, aki minden tekintetben a megbízhatóságot és a lelkiélet szeretné megtalálni. Csillag 64. 1581

HÁZTARTASI ALKALMAZOTT

Megbízható bejárónó felvétetik 7-11-ig. Kálvin 11. középso lakás. 1603

Keresek kifogástalan bentlakó főző mindenest azonnadra. Rothermere 4. 1590

Bejárónőt jó bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezés 7-9 között Eötvös 49. 1592

AJÁNLAT

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kiegészítést szakszertűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, — javítások jótállással, vétel, esere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10

Ciánóztasson Csala cég. nozó vállalat! Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 1927 6. 20

Vasutas, katona, pilóta egyenruhákat bizalommal készít Tegdes, Püspöki palota, Déri sarkok. 888 5. 27.

Légtöltési viztartályok forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készíti Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálását felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 55 7. 36

Használt bútor veszek, átalakítok, javítok, átfényezést, pucoást vállalok. Pesti 53. 1586

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Varrógépet, kerékpárt felújít, átszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez Nagy István műszerész. Széchenyi uca 6. sz. 1633 5. 12.

Villanykürtészere 20 fillér, rekamer, táskagramofon, rádió, dísz tárgyak, karórák. Vagyontmentő, Hunyadi u. 22. 597 5. 26

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

Új Espresso kávézóban mindenemű hideg, meleg, lejes, diétás ételek olcsó árban kaphatók. Szent Anna 2. 1489 5. 18.

Legolcsóbban fest, tisztít Weiss, Arany János uca 29. sz. 1940 vv.

10 P-ért függönyöket, kölpit, csipkésöveteket, gyűrhetetlen selymeket. Rothermere 36. 1051 5. 30.

ORTATA

Gyors, gépirástanítás Símái iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22-33. 1025 5. 30

RADIO

Alighasznált 2-1 Standard rádió eladó. Rákóczi 25. 1601

„Orion” rádió, 2-1, alighasznált, eladó. Ajtó 26. Házfelügyelőnél. 1593

HANGSZER

Zongora, rövid, gyakorlásra kitűnő, 250-ért eladó. Batthyány 1. Emelet. 1611

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Elköltözés miatt hálók, ebédlők, konyhaberendezés, tornyos tűzhely, függő lámpa, kombinált szekrény eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 506 5. 23.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy választékban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútorüzletben. Piac 71. 1540 6. 6

Egy alighasznált hálószobabútor eladó. — Schwarz, Csokonai 38. 1539

TÜZELŐ ANYAGOK

Elsőrendű salgótarjáni szén: mizserfai, karancseszi megrendelhetők. Száz bükk és akácfa basábosan, aprítva, barna szénk alandóan raktáron Patainé telepén. Agárdi 6. Ő. v. Emerich Tibor. 553 5. 23.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A J. S. 750 köbcentiméteres 5,5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv.

100 Csepel segédmotoros kerékpár eladó. Rakovszky 1. 4. ajtó. 1595

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó egy szoba, konyha lakás. Szoboszlai Papp István 8. 1511

Szép nagy szoba, akik háztartást nem vezetnek, egy vagy két személy részére kiadó. Szappanos 11. 1596

Uccai szoba nagy előszobával, villany, gáz bevezetve, kiadó. Deák Ferenc 5. 1607

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fürdőszobás lakás, egyedülálló udvarban, üzlet céljára is kiadó június 1-ére. Értekezni Batthyány 4. Kalapüzlet. 1608

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22-24. sz. a. 1941 május hó elsejére 1. emeleti 5 szobás, hálós, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7-+
Kiadó május 15-re 4 szobás uccai, fürdőszobás lakás újonnan festve. Cím a kiadóban. 1609

LAKÁST KERES

Egy esetleg kétszobás lakást keres államalkalmazott egy gyermekkel, augusztus 1. lehet előbb. Cím: Szent Anna u. 39. péküzlet. 1349

Lakást, 2-3 szobást, keresek azonnalra. Kálvin, Arany János 12. 459

BÚTOROZOTT SZOBA

KÉT-HÁROMSZOBÁS komplett lakás bútorozva azonnal kiadó. Telefon 32-91. 444

Bútorozott szoba kiadó. Iskola u. 4. ajtó 3. 1385

Bútorozott szoba egy személynek kiadó kertés villában. Simonyi 26. 1532

Keresztény úri családnál különbejáratú bútorozott szoba fürdőszobával, használatlalt úriembernek kiadó. Ballazár Dezső 15. 1594

VEGYES

Grafológusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Fogad Széchenyi 43. 1541

INGÓSÁG VETEL

Gázlőzhelyet keresek. Piac 77. I. em. 4. Dr. Szejl Kálmán. 1590

INGÓSÁG ELADÁS

Fa- és bronzcsillárók eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságkövető, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Ebédlőszöngy, teljesen új, 3x3½ méter nagyságban eladó. Rothermere 35. 455

Magyar perzsai 2x3 méteres kézzel szőtt szöngy eladó. Király, Széchenyi 29. 1615

Új perzsaszöngy, ruhák cipők, hegedű, jég-szekrény eladók. Igazgatóné, törvénytsek. 1605

Egy féregmentes, tiszta dupla ágy, egy sifon, egy nagy szekrény, kályhavédő, éjjeli szekrény, szoba és konyhasztal, 4 drb szék, egy fogas eladó. Késes 11. Uccai lakás. 1602

Kétszárnyas tele ajtó, fehér belés és borítás jökarban eladó. Ára 100 P. Kigyó 27. 1582

Jökarban levő melykek gyermekkocsi eladó. Dorottya 5. 1589

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefa, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

GAZD. ESZKÖZÖK

Tengerimorzsoló, kétgaratos, motorral vagy járgánnyal, tárcsás borona, kaparógép, tizedsmérleg, 500 kg. min. denféle gazdasági gépek és szekerek eladók. Károly Ferenc József 21 b. 1573

ELADÓ HÁZ

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2-4

Ház, Csillag uca 80. jökarban 9500 pengő. Érdeklődni Balázs, Rákosi Jenő 5. 456

Derek elődeink lakarkoskodása jöletet teremtet. E jöletet a Kölcsonsegélyező törzshetiönvesskőjével bárki biztosíthatja ma is onmagának.

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetgöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6-+

Lakbérletkötéssel, nem sok pénzzel most megvásárolható a Bőször. ményi út 88. számú üzletes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14-+

Hajdúszoboszlón 6 szobás pansio gyógyfürdő. töl 5 perenyire, családi okokból sürgősen eladó. Baróthy Endre, Major 41. 1072

Eladó ház több kétszobás lakással, üzlethelyiségekkel öt uccára néző téren. Ajtó 26. 1591

Hajdúdorogon modern sütőüzemmel forgalmas helyen jökarban levő családi ház sürgősen minden elfogadható eladó. Érdeklődni dr. Rozner ügyvédnél, Ferenc József 75. 1291

ELADÓ HÁZHELY

Hajdúszoboszlón a fürdő közelében telkek eladók. Cím a kiadóban. 1030

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megteudható a kiadóban. 5-+

Széchenyi uca 85. sz. telek, ágy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4-+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Haddházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyzetgölés villatelek négyzetgölentként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölesönös Segélyező Egylet bankpénztára, Kossuth uca 8. szám alatt. 140-+

Olcsó telek az Oyoda és Harsányi Guszláv uccában 4-5 pengős árban. Értekezni Miklós ügyvédnél. Piac 28. 1367

Olcsó házhehelyek a Poroszlay úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. Fürdő 2. 240

ELADÓ FÖLD

Száz hold föld tanyával. Elepen eladó. Felvilágosítást Benkó ügyvéd ad. Szent Anna 5. 1349

ELADÓ ÁLLAT

Hat darab 8 hónapos prima sertés eladó. Kálvin 9. 1597

Szerkesztőnő feladók
PÁLFI JÓZSEF
Kiadónő feladók
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadja és nyomja a
RSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKADÓ
RESZVÉNYTÁRSASÁG
Feladók nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY.